



ایک الفاضل بیدار اللہ
بیتہ متن یثامہ
عسے آن یبعثک
ربک مقاماً محموداً



THE ALFAZL QADIAN

الفاضل اخبار

فی پربچار
قادیان

جماعت احمدیہ کراچی
۱۹۱۳ء میں
حضرت امیر المومنین
میرزا غلام احمد
قادیانی

جماعت احمدیہ کراچی ۱۹۱۳ء میں حضرت امیر المومنین میرزا غلام احمد قادیانی ایڈیٹر تھے اپنی ادارت میں جاری فرمایا

نمبر ۲۶ مورخہ ۶ دسمبر ۱۹۲۶ء
پیم شنبہ مطابق ۱۱ جمادی الثانی ۱۳۴۶ھ
جلد

پروگرام جلسہ سالانہ خوانین جماعت احمدیہ ۱۹۲۶ء

المنیج

حضرت ضلیقہ المسیح ثانی ایڈیٹر الفاضل کی صحت خرابی کے
فضل و کرم سے اچھی ہے۔
۳۰ نومبر و یکم دسمبر کی درمیانی شب کو حضرت
ضلیقہ المسیح ایڈیٹر الفاضل کی تائی صاحبہ اہلیہ مرزا غلام قادیان
صاحب مرحوم نے قریباً ایک سو سال کی عمر میں وفات
پائی۔ ان اللہ و انما الیہ المرجعون حضور نے ایک کثیر جمع
کے ساتھ بارغ میں جنازہ پڑھایا۔ مرحومہ ہمیشگی مقبرہ میں
ہوئیں مفصل حالات آئندہ شمارے میں لکھے جائیں گے۔
جلسہ سالانہ کا چندہ جماعتوں سے آنا شروع ہو گیا ہے
چنانچہ جماعت حیدرآباد و کنوینس ہما ارسال کیا ہے۔
اسی طرح سے جناب ملک صاحب خان صاحب نون نے
ماہ (صنڈر پے) اور چوہدری نعمت خان صاحب سیرنگ
امرت سرنے سے ارسال کئے ہیں۔
جلسہ سالانہ کار و پیہ ۱۰ دسمبر تک آنا ضروری ہے۔

مقرر	مضمون	وقت
	پہلا دن ۲۶ دسمبر بروز دوشنبہ	
	پہلا اجلاس	
جناب مولوی سید محمد سرور شاہ صاحب	تلاوت قرآن کریم و نظم	۱۰ بجے سے ۱۰ بجے تک
جناب مولوی عارف غلام محمد صاحب	فضائل نبوی صلی اللہ علیہ وسلم	۱۰ بجے سے ۱۱ بجے تک
جناب عارف روشن علی صاحب	سیرت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام	۱۱ بجے سے ۱۲ بجے تک
	وفات مسیح ناصری علیہ الصلوٰۃ والسلام	۱۲ بجے سے ۱ بجے تک
	نہان ظہر و عصا ڈیڑھ بجے سے اڑھائی بجے تک	
	دوسرا اجلاس	
جناب شیخ عبدالرحمن صاحب مدرسہ	اسلامی پردہ	۲ بجے سے ۳ بجے تک

وقت	مضمون	مقرر
۳ بجے سے ۴ بجے تک	یورپ میں ام اسلامیہ کی حالت اور احمدی جماعت کا فرض	جناب شیخ یعقوب علی صاحب عرفاتی
دوسرا دن ۲۷ دسمبر بروز شنبہ		
پہلا اجلاس		
۱۰ بجے سے ۱۰ بجے تک	تلاوت قرآن کریم و نظم	
۱۰ بجے سے ۱۱ بجے تک	صداقت مسیح و محمد صلی اللہ علیہ وسلم	جناب مولوی غلام رسول صاحب ساجی
۱۱ بجے سے ۱۲ بجے تک	تقریر حضرت فلیقہ السیخ ثانی امیرہ الشہداء	
دوسرا اجلاس		
۱۲ بجے سے ۱ بجے تک	رپورٹ سالانہ مجتہد امام اشد	سکرٹری صاحبہ مجتہد امام اشد
۲ بجے سے ۳ بجے تک	اطلاق فاضلہ	ابلیہ صاحبہ مولوی رحمت علی صاحبہ مبلغہ سائڈ
۳ بجے سے ۴ بجے تک	رپورٹ مدرسہ الخواتین	عزیزہ رضیہ بیگم صاحبہ پریذیڈنٹ مجلس مدرسہ الخواتین
تیسرا دن ۲۸ دسمبر بروز چہارشنبہ		
پہلا اجلاس		
۱۰ بجے سے ۱۰ بجے تک	تلاوت قرآن کریم و نظم	
۱۰ بجے سے ۱۱ بجے تک	ہندوؤں کا اسلام پر حملہ اور اس کے مقابلہ کا طریق	جناب مولوی عبدالرحیم صاحب نیر مبلغ افریقہ
۱۱ بجے سے ۱۲ بجے تک	مسئلہ تثلیث دکھارہ اور اس کا رد	جناب ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب مبلغ امریکہ
۱۲ بجے سے ۱ بجے تک	دھیت اور اس کی ضرورت و اہمیت	جناب حافظ غلام رسول صاحب وزیر آبادی
دوسرا اجلاس		
۱ بجے سے ۲ بجے تک	احدیث کا اثر مستورات پر	سکرٹری صاحبہ مجتہد امام اشد
۲ بجے سے ۳ بجے تک	چند اعتراضات کے جوابات	امامہ الشام بیگم صاحبہ سکرٹری مجلس مدرسہ الخواتین ناظرہ عوٰۃ و تبلیغ

اس طرح رسول کریم صلعم کی ان پیشگوئیوں کو نشانہ اعتراض بننے سے بچا لیا۔ لیکن دوسرے مسلمانوں نے اس کا انکار کر دیا۔ اور اس طرح معتزین کے لئے اعتراض کا دروازہ کھول دیا۔

۱۰ بجے آپ نے برہن ٹریڈ لائبریری کے احاطہ میں سیکرٹری صاحبہ باپو پرتاب چند روت کے زیر صدارت اہل بنگال کے نام پیغام کے عنوان سے تعلیم یافتہ ہندو مسلمانوں کے ایک کثیر مجمع میں نہایت ہی دلچسپ تقریر فرمائی تلاوت قرآن کے ساتھ تقریر شروع کرتے ہوئے کہا کہ ان کے نزدیک بنگال ذہنی اور دماغی ذہانت اور ترقی کا ایک نمونہ ہے۔ اس نے راجہ رام موہن رائے، کشیب چندر سین رائے اور ناٹھ ٹیگور لارڈ سہنا، مسٹر سی۔ آر۔ داس۔ اور سر جی بوس جیسے عظیم الشان انسان پیدا کیے ہیں۔ اس طرح ہندوستان بنگال کی ذہانت اور اس کی دماغی قابلیت پر بھاری بھاری سہارا ہے۔ خدا تعالیٰ نے جو تمام ضروریات انسانی کا مہیا کرنے والا ہے۔ اس جب الوطنی کے زمانہ میں جبکہ مادہ پرستی کا دور ہے۔ ہندوستان کو ایک ترقی نبی عطا کیا ہے۔ تاکہ وہ دنیا کی روحانی ترقی کا ذریعہ ہو۔ جس طرح کہ گذشتہ زمانہ میں اس نے کوشش اور کام کو ہندوستان میں زرتشت کو ایران میں یسوع مسیح کو فلسطین میں اور کنفیوشس کو چین میں بنی نوع انسان کے روحانی ارتقاء کے لئے مبعوث کیا تھا۔ یہ نبی حضرت محمد مصطفیٰ کا پورے طور پر روحانی متبع ہے۔ اور اس کا کامل مظہر ہے۔ اس نے بتایا ہے۔ کہ مذہب کی نشر و اشاعت کے لئے جہاد بالکل ایک غلط اصول ہے جس کی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہرگز تعلیم نہیں دی آپ نے جتنی جنگیں کیں۔ وہ محض ان دفاعی تھیں۔ عورتوں کی تعلیم حضرت عائشہؓ کے نمونہ پر ہونی چاہیے جو کہ رسول کریم صلعم کی محبوبہ ہوی تھیں۔ موجودہ پردہ سسٹم بہت کچھ اصلاح کا محتاج ہے۔ آپ نے فرمایا کہ بنی نوع انسان کی روشنی خیالی میں ترقی اور روحانی صفائی کسی زندہ نبی کی مسیحائی کے سوا ناممکن ہے۔ اس لئے دنیا کے لئے حضرت احمد کی اہمیت ضروری ہے۔ جس کا تمام دنیا میں جانشین اس وقت حضرت محمود ہے۔

آج رات کو مسلمان پبلک کی درخواست پر ڈاکٹر صاحب موجودہ حالات اور مسلمان ذہنی موصوع پر زیر صدارت پر ذمہ مولوی عبداللطیف صاحب تقریر فرما کر کل صبح ڈھاکہ کی طرف روانہ ہو جائیں گے۔ اور بوگلا جلیا گوری وغیرہ مشہور مقامات کا دورہ کریں گے (پہلے نمبر)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جناب مفتی محمد صادق صاحب فرمائیں
(تاریخ بنام الفصائل)

جناب غلام صدیقی صاحب حسب ذیل رپورٹ بذریعہ ہمارے فرماتے ہیں:-

ڈاکٹر صادق صاحب نے احمدیہ مسجد برہن ٹریڈ لائبریری کے کھپاؤں میں یکم دسمبر کو دو سچے اٹھری دو دیگر مسلمان کے مضمون پر زیر صدارت امیر جہات بنگال تقریر فرمائی۔ دوران تقریر میں آپ نے ایک خاص امتیاز بیان کرتے ہوئے کہا۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے خاص فرائض میں سے ایک فرض دنیا کو علم سکھانا اور دوسرے لوگوں کو پاک

کرناتھا۔ تعلیم کے متعلق تو شریعت اسلام مکمل و متنفس موجود ہے جس میں بنی نوع انسان کے جملہ حالات کے متعلق جو کبھی ان کو پیش آسکتے ہیں۔ رہنمائی کے لئے ہدایات موجود ہیں۔ مگر تزکیہ نفس کے لئے ہر زمانہ میں بزرگوں کی صحبت ضروری ہے۔ اور اسی لئے رسول اکرم نے پیشگوئی فرمائی تھی۔ کہ ہر صدی کے سر پر مجدد آتے رہیں گے۔ ایسے مجدد چونکہ رسول کریم کے پیرو ہوتے ہیں۔ اس لئے وہ خواہ کتنی ہی بلند شان رکھتے ہوں۔ ان کی آمد رسول کریم کے خاتم النبیین ہونے پر کسی طرح بھی اثر انداز نہیں ہو سکتی۔ موجودہ زمانہ میں نہایت ہی معزز روحانی پیشوا حضرت احمد قادیانی ہے۔ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی عام اور خاص پیشگوئیوں کو پورا کرنے والا ہے۔ احمدیوں نے اس کو مان لیا۔ اور

الفضل بسم الله الرحمن الرحيم

قادیان دارالامان مورخہ ۶ دسمبر ۱۹۲۳ء

سالانہ جلسہ میں شمولیت

جماعت احمدیہ کے لئے مرکز سلسلہ میں سالانہ جلسہ کے موقع پر جمع ہونا ایک ایسی تقریب ہے جس میں شمولیت کی خواہش اور تمنا اسی نحو سے احمدی مردوں اور عورتوں میں پیدا ہونی شروع ہو جاتی ہے۔ جبکہ وہ جلسہ کے ختم ہونے پر واپسی کے لئے رخت سفر باندھنا شروع کرتے ہیں۔ وہ ابھی قادیان میں ہی ہوتے ہیں۔ لیکن جلیستہ میں کہ خدا تعالیٰ انہیں پھر بھی قادیان آئے اور جلسہ کے برکات سے فائدہ اٹھانے کی توفیق بخشے۔ ختم ہونے والے جلسہ کے ایمان پرور اور روح افزا نظارے ابھی ان کی آنکھوں کے سامنے ہوتے ہیں۔ کہ وہ آئے والے جلسہ کے متعلق تصور باندھ رہے ہوتے اور خدا تعالیٰ سے التجا میں کر رہے ہوتے ہیں۔ کہ اس موقع پر انہیں محروم نہ رہنا پڑے +

جن لوگوں کے اشتیاق اور دہور شوق کی یہ حالت ہو۔ ان کی اس خوشی اور مسرت کا کون اندازہ لگا سکتا ہے جہاں سالانہ جلسہ کے قریب آنے پر ہورہی ہے اور جس میں جوں جوں دسمبر کے آخری عشرہ کے آنے میں عرصہ کم ہو رہا ہے۔ اضافہ ہوتا جا رہا ہے۔

در اصل چند روزہ زندگی میں خیر و برکت حاصل کرنے کے ایسے لمحے میسر آنا جیسے سالانہ جلسہ کی مبارک تقریب پر حاصل ہوتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کے خاص فضل و کرم پر ہی منحصر ہے۔ اور جسے یہ موقع نصیب ہو۔ اسے حق ہے۔ کہ اپنی خوش خبتی پر خوش ہو۔ اور خدا تعالیٰ کی نعمت کا شکر ادا کرے +

خدا تعالیٰ کی کسی نعمت کا شکر ادا کرنے کا ایک طریق یہ بھی ہے۔ کہ افسانہ دوسرے لوگوں کو جو اسی کی طرح خدا کی مخلوق ہیں۔ لیکن اپنی کوتاہیوں اور غفلتوں کی وجہ سے دوڑے ہیں۔ خدا تعالیٰ کی نعمت میں شریک کرنے کی کوشش کرے اور جہاں تک اس سے ممکن ہو۔ اس نعمت کو دوست دینے میں معزز ہے۔

شکر نعمت کے اس پہلو کو پیش کر کے ہم پوچھنا چاہتے ہیں وہ احمدی عورتیں اور مرد جو سارا سال سالانہ جلسہ کی آمد کی یاد میں بڑے اشتیاق کے ساتھ بسر کرتے ہیں۔ اور جو جلسہ میں شامل ہونے کی توفیق پاناما خدا کی خاص نعمت قرار دیتے ہیں۔ وہ ہر سال اور کتنے مردوں اور عورتوں میں اپنی طرح کا ہی اشتیاق اور ولولہ پیدا کرتے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کے کتنے بھانگے ہوئے بندوں کو اس کی طرف لانے کی سعی کرتے ہیں۔ اگر وہ اس بارے میں اپنی طرف سے پوری کوشش اور سعی سے کام لیتے ہیں۔ تو انہیں مبارک ہو۔ کہ وہ دوسرے اجر کے مستحق ہیں۔ ایک تو خود اس تقریب سعید میں شامل ہونے کی وجہ سے۔ اور دوسرے اولوں کو اس میں شمولیت کی تحریک کرنے کی وجہ سے۔ لیکن اگر انہوں نے ایسا نہیں کیا تو بہت بڑی غلطی اور کوتاہی کی۔ اور اپنے ایک نہایت اہم اور فردی فرض کی ادائیگی سے قاصر رہے۔ اب اس کا ازالہ اسی صورت میں ہو سکتا ہے۔ کہ اس وقت سے لیکر جلسہ تک چند ایام کا جو وقفہ انہیں حاصل ہے۔ اس میں پوری سرگرمی اور تہذیب سے اپنے سوا اولوں کو بھی سالانہ جلسہ پر لانے کے لئے تیار کریں

ہر جگہ کئی ایک احمدی ایسے ہیں۔ کہ ایک دفعہ جو شامت اعمال سے جلسہ میں شامل ہونے سے محروم ہو گئے۔ تو پھر ان پر سعی کی نہیں جہنا شروع ہو گئیں۔ اور اب انہیں بھینچوڑ جھنجھوڑ کر اٹھانے کی ضرورت ہے۔ ایسے اصحاب کی طرف خصوصیت سے توجہ کرنی چاہیے۔ پھر غیر از جماعت لوگوں میں سے بھی حق پسند اور صداقت جو اصحاب کو تیار کرنا چاہیے تاکہ وہ جماعت احمدیہ کے متعلق صحیح واقفیت پیدا کر سکیں اور اپنی آنکھوں اصل حالات دیکھ سکیں +

اگرچہ جلسہ سالانہ میں شامل ہونا اپنا مذہبی فرض سمجھنے والوں کے لئے اخراجات کی کسی پیشی کچھ زیادہ اثر انداز نہیں ہو سکتی۔ تاہم ہماری جماعت چونکہ غربا کی جماعت ہے۔ اور سالانہ جلسہ پر آنے والوں میں سے ایک بڑی تعداد ایسے لوگوں کی ہوتی ہے۔ جو مشکل زاد راہ کا سامان کر کے آتے ہیں اس لئے یہ بات خوشی سے سنی جائیگی کہ سالانہ ریلوے والوں نے کرسس کے ایام میں کرایہ ریل میں تخفیف کر دی ہے۔

نارتھ ویسٹرن ریلوے نے اس بارے میں جو اعلان کیا ہے۔ اس کی رو سے ۱۴ دسمبر سے حسب ذیل شرح پر واپسی کے ٹکٹ تمام ریلوے سٹیشنوں سے سویل سے زائد سفر کرنے والوں کو ملیں گے +

درجہ اول و دوم۔ ایک طرف کا پورا کرایہ اور دوسری طرف کا ایک تنائی۔
درجہ درمیانہ۔ ایک طرف کا پورا کرایہ اور دوسری طرف کا نصف درجہ سوم۔ ایک طرف کا پورا کرایہ اور دوسری طرف کا پچھلے اگرچہ تیسرے درجہ کے کرایہ میں بہت کم تخفیف کی گئی ہے مگر یہ بھی بہت عرصہ کے بعد کی گئی ہے۔ اس سے قدر فائدہ اٹھانا چاہیے۔ اور جلسہ پر آنے والے اصحاب کو جن کا سفر وہ سبیل سے زیادہ ہو۔ واپسی کے ٹکٹ خریدنے چاہئیں۔ جو ۱۴ جنوری ۱۹۲۳ء تک کارآمد ہوں گے۔

اسی طرح ریلوے والوں نے یہ بھی اعلان کیا ہے۔ کہ تیسرے درجہ کے ۹ مسافروں تک کے لئے ایسے آئیٹینشنیو پیکرے ریزرو کر لئے جا سکتے ہیں۔ جہاں سے پہلے پہل گاڑی چلے۔ جن مقامات کے احمدیوں کو یہ سہولت حاصل ہو سکے۔ انہیں اس سے بھی فائدہ اٹھانا چاہیے۔ اس طرح مستورات اور بچوں کو سفر میں آرام اور آسانی حاصل ہوگی جو اصحاب راستہ کی تکلیف کی وجہ سے یہی بچوں کو ساتھ لانا مشکل سمجھتے ہیں۔ ان کے لئے سہولت ہوگی +
غرض سالانہ جلسہ پر آنے کے لئے ہر احمدی کو کوشش کرنی چاہیے اور جہاں تک ممکن ہو سکے عورتوں کو بھی لانا چاہیے۔ ان کے جلسہ کا حسب معمول علیحدہ انتظام ہوگا۔ جس کا پرگرام اسی پرچہ میں شائع کیا جا رہا ہے +

ہندی رنگیلا رسول کے ناشر پر مقدمہ

۷۔ اکتوبر کے الفضل میں ہم نے گورنمنٹ سے مطالبہ کیا تھا۔ کہ راجپال کی فقہانہ کتاب "رنگیلا رسول" کا ہندی ترجمہ شائع کرنے والے پر بھی مقدمہ دائر کیا جائے۔ کیونکہ اور تو اور جسٹس ویسٹنگھم نے بھی باوجود راجپال کو بری کرنے کے اس کتاب کو نہایت اشتعال انگیز قرار دیا تھا اور پنجاب ہائی کورٹ کا ڈوٹرین بھی یہ بات واضح کر چکا ہے۔ کہ دفعہ ۱۵۳۔ الف ایسے جرم پر دفعائی کے ساتھ عائد ہوتی ہے +
اخبار تیج ۲۵ نومبر سے معلوم ہوا ہے۔ کہ ایک شخص پنڈت ستیہ پریم پرنٹر رنگیلا رسول "کا ہندی ترجمہ شائع کرنے کی وجہ سے بمبی میں مقدمہ چلا یا جا رہا ہے۔ سی۔ آئی۔ ڈی۔ کی تحقیقات سے پتہ لگا ہے کہ ملزم نے یہ کتاب پریس میں امر سنگھ کے فرضی نام سے چھپوائی تھی۔ ہم مطالبہ کرتے ہیں۔ کہ کتاب چھپوانے والے کے ساتھ ہی جس

اسی طرح ریلوے والوں نے یہ بھی اعلان کیا ہے۔ کہ تیسرے درجہ کے ۹ مسافروں تک کے لئے ایسے آئیٹینشنیو پیکرے ریزرو کر لئے جا سکتے ہیں۔ جہاں سے پہلے پہل گاڑی چلے۔ جن مقامات کے احمدیوں کو یہ سہولت حاصل ہو سکے۔ انہیں اس سے بھی فائدہ اٹھانا چاہیے۔ اس طرح مستورات اور بچوں کو سفر میں آرام اور آسانی حاصل ہوگی جو اصحاب راستہ کی تکلیف کی وجہ سے یہی بچوں کو ساتھ لانا مشکل سمجھتے ہیں۔ ان کے لئے سہولت ہوگی +

مجرموں کے خلاف آواز

دہلی میں عبدالرشید کے جنازے پر جو ہنگامہ و فساد ہوا۔ اور مسلمانوں نے عبدالرشید کی لاش کو اس کے اعزہ سے چھین کر بازاروں میں اس کا جلوس نکالا۔ مولانا محمد علی صاحب اس کو ایک غلطی اور اسلامی روایات کے خلاف قرار دیتے ہوئے یہاں تک لکھتے ہیں کہ

”مسلمان اس (مہندوں کے نقصان) کا معاوضہ ادا کریں۔ اور مسلمان مجرم اپنے جرائم کا اقبال کریں۔“

دیکھنا کہ ۲۶ نومبر اور پرکاش ان الفاظ کو شائع کر کے یہ ثابت کرنا چاہتا ہے۔ کہ مولانا محمد علی صاحب کی نظر میں بھی مسلمان قصور دار ہیں۔ اس امر کے متعلق تو ہم کچھ نہیں کہہ سکتے۔ کہ مولوی صاحب کا یہ خیال درست ہے۔ یا نہیں مگر اس کا اظہار اس بات کا ثبوت ہے۔ کہ مسلمان لیڈروں میں جرات اور صاف گوئی کا وہ مادہ موجود ہے۔ جو مہند لیڈروں میں بالکل نظر نہیں آتا۔ ابھی پچھلے دنوں گدھ کتیشتر میں مہندوں کی طرف سے مسلمانوں کو جو نقصان عظیم پہنچایا گیا۔ اور جس طرح ان کو برباد و تباہ کیا گیا۔ شرافت اور دیانتداری کا تقاضا تھا۔ کہ مہندو عمائد و جمائد اس کی پوزہ طریقہ سے مذمت کرتے۔ اور ان بیکس وغریب مسلمانوں کی مدد کی تحریک کرتے۔ جو اس ہنگامہ میں سنگٹھنی جفاؤں کا تختہ مشق بنے ہیں۔ مگر ایسا کرنے کی بجائے مہندو لیڈر فساد کی تمام ذمہ داری غریب مسلمانوں کے سر تقویٰ رہے ہیں جب تک مجرموں کی اس طرح حماقت کی جائے گی۔ اس وقت تک فسادات کا بند ہونا ناممکن ہے۔ کاش ! مہندوں میں بھی اپنی قوم کے غلط کار لوگوں کے خلاف آواز اٹھانے کی جرات پیدا ہو۔

”ستیا رتھ پرکاش“ میں

مسلمان اگر اس مقدس دمطر اور مطابق فطرت تعلیم کو دوسرے لوگوں تک پہنچانے کی کوشش کرتے۔ جو قرآن کریم میں پائی جاتی ہے۔ تو آج ملک میں قلیل القعد ہونے کی وجہ سے ان کو تکالیف اور مشکلات کا سامنا ہے۔ اس کی بھی نوبت نہ آتی۔ آریہ سماج ستیا رتھ پرکاش کو خدا کی طرف سے نازل شدہ کتاب نہیں سمجھتی۔ اور آریوں کے اپنے نزدیک اس کی پوزیشن اس سے بجزیٰ ظاہر ہے۔ کہ وہ خود اس کی اہمیت سے باخبر نہیں کرتے۔ اور ان کے خلاف چلنے ہیں مگر بایں ہمہ جدیداً کہ اخبار پرکاش (۲۶ نومبر) سے معلوم ہوتا ہے

آریہ سماج اس کتاب کو اس وقت تک دس مختلف زبانوں میں شائع کر چکی ہے۔ آریہ سماج کے زمانہ پیدائش کو نظر رکھتے ہوئے اس کی یہ سرگرمی مسلمانوں کے لئے بہت ہی سبق آموز ہے۔ مسلمان اس بات پر ایمان رکھتے ہیں۔ کہ قرآن کریم تمام دنیا کی ہدایت کے لئے ہے۔ اور اس کی تبلیغ مسلمانوں پر فرض ہے۔ مگر افسوس کا مقام ہے۔ کہ انہوں نے اس قدر طویل عرصہ میں اس بات کا انتظام نہیں کیا۔ کہ ہر قوم اور ملک اس سے مستفید ہو سکے۔ جماعت احمدیہ نے اس فرض کا احساس کرتے ہوئے اس اہم مقصد کی طرف قدم اٹھایا ہے۔ اور انگریزی اور گورکھی میں قرآن مجید کے ترجمہ کا انتظام کیا ہے۔ ضرورت ہے۔ کہ دیگر اسلامی فرقے بھی اس طرف متوجہ ہوں۔ تاہم زبانوں میں قرآن کریم کا ترجمہ شائع ہو سکے۔

گاندھی جی کا بیوی کو ماں کہنا

اخبار ہمدرد (۲۲ نومبر) میں یہ خبر شائع ہوئی ہے کہ ”ماتا گاندھی جی نے مثال (سیلون) کے ایک عام جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے کہا۔ لوگ بیوی کو ماں قرار دینے میں غلطی کرتے ہیں۔ لیکن میرے معاملہ میں یہ غلطی نہ صرف قابل معافی ہے۔ بلکہ پسندیدہ ہے۔ کیونکہ مسٹر گاندھی آپس کی رضامندی سے۔ اب میری بیوی نہیں ہے اور چونکہ عرصہ دراز سے زناشوی کے تعلقات منقطع ہو چکے ہیں۔ اس لئے اب وہ میری ماں۔ دولت۔ وایہ۔ باورچی۔ خدمتگار اور سب کچھ ہیں۔“

بیوی اور ماں میں جو بعد المشرقین ہے۔ وہ ہر انسان کا جانتا ہے۔ اور کوئی انسانی عقل ”عرصہ دراز سے زناشوی کے تعلقات منقطع ہو جانے“ کی وجہ سے بیوی کو ماں قرار دینے کے لئے تیار نہیں ہو سکتی۔ لیکن گاندھی جی اس تغیر کو اپنے لئے پسندیدہ قرار دے کر کھلے بندوں بیوی کو ماں بتا رہے ہیں۔

معلوم ہوتا ہے۔ گاندھی جی نے اپنے دھرم میں ”بیوی“ کی کوئی قابل عزت پوزیشن نہ پا کر اس کا ازالہ ”ماں“ بنا کر کرنا چاہا ہے۔ ورنہ اگر مہندو دھرم میں ”بیوی“ کا ترجمہ بھی کوئی قابل توقیر منصب ہوتا۔ تو گاندھی جی کو انہماک عظیم تحریم کے لئے اپنی بیوی کو ماں بنانے کی ضرورت نہ پیش آتی۔ لیکن افسوس یہ ہے۔ کہ انہیں اس خدشہ کا احساس نہیں ہوا۔ جو بیوی اور ماں کے قدرتی تفاوت کے اڑا دینے سے پیدا ہو سکتا ہے۔ اگر ایک بیوی جس سے

سالہا سال تعلقات زناشوی رہے ہوں۔ اور جس سے کوئی بچہ پیدا ہو چکے ہوں۔ صرف منہ سے کہہ دینے پر ماں بن سکتی ہے۔ تو پھر یہ نتیجہ بھی نکل سکتا ہے۔ کہ جس سے بڑے ہوئے نفس پرست انسان ماں کو بیوی بنا لینے سے دریغ نہ کریں۔

اسی قسم کی برائی اور بد کرداری کو روکنے کیلئے اسلام نے بیوی کو ماں یا اور عورت کا نام دینے کی سخت ممانعت کی ہے۔ ہندو دھرم میں بھی اگر اس قسم کی کوئی ممانعت ہوتی۔ تو گاندھی جی کو ضرور اس کا لحاظ رکھنا پڑتا۔

آریہ اور نوآریہ

پچھلے دنوں نوآریوں نے آریوں سے مساوی حقوق حاصل کرنے کے لئے جب کانفرنس کرنے کا اعلان کیا۔ تو آریوں میں ان کے خلاف سخت جوش پیدا ہو گیا۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا۔ کہ نوآریوں کی کانفرنس تو ہوئی۔ مگر جس غرض کے لئے اس کا انعقاد قرار پایا تھا وہ بالکل طاق فراموشی میں رکھ دی گئی۔ اور خالی باتوں سے اپنے دل کو تسلی دینے کی کوشش کی گئی۔ چنانچہ نوآریہ کانفرنس کے روح رواں پنڈت شانتی سردپ نے تقریر کرتے ہوئے کہا۔

”مذمت سے لوگ کہا کرتے ہیں۔ کہ جن کو شکرہ کیا جاتا ہے۔ انہیں کتے کی طرح سمجھا جاتا ہے لیکن میں کہتا ہوں۔ کہ مذمت سے کمزوریاں مسلمانوں کے اندر بھی موجود ہیں۔ اگر واقعی کوئی آریہ سماجی کسی سے بدظنی کا اظہار کرتا ہے۔ تو مسلمانوں میں بھی اشرابیہ واقعات دیکھنے میں آتے ہیں۔“

اول تو یہ بات غلط ہے۔ کہ مسلمانوں میں نوسلموں سے ایسا سلوک کیا جاتا ہے۔ جیسا آریہ مرتدوں سے کرتے ہیں۔ مگر سوال یہ ہے۔ کہ یہ غلط بیانی نوآریوں کو کیا فائدہ دے سکتی ہے۔ وہ انہیں کتے کی طرح سمجھا جاتا ہے۔ کا کوئی انتظام ہونا چاہئے۔ جس کی تردید شانتی سردپ صاحب نے بھی نہیں کی۔ نہ کہ نوسلموں کے ساتھ مسلمانوں کے وہمی اور فرضی سلوک سے اپنے دل کو تسلی دے لینے چاہئے۔

حقیقت یہ ہے۔ کہ نوآریوں کو وہ دن دیکھنا کبھی نصیب ہی نہ ہوگا۔ جب مہندو انہیں اپنے جیسا انسان قرار دیں گے۔

امریکہ میں ہندوستانی

سیلون میں جنمائی محمد صادق کا چرچا

مذکورہ بالا موضوع پر جناب ڈاکٹر مفتی محمد صادق صاحب نے جو ایک سٹرل ڈائی ایم۔ بی۔ اے سیلون میں دیا۔ اس کا ترجمہ سیلون انڈیپنڈنٹ سے ناظرین افضل کے لئے درج کیا جاتا ہے۔ اخبار مذکور لکھتا ہے۔

ڈاکٹر صادق نے اپنا لیکچر تلاوت قرآن کے ساتھ شروع کیا۔ اور کہا۔ وہ سیلون کو بھی ہندوستان کا حصہ سمجھتا ہے۔ چنانچہ نیویارک میں جب کبھی اس کو وطنی کھانا کھانے کا شوق ہوتا تھا۔ تو وہ ایک رسٹورانٹ میں جاتا تھا۔ جو ایک سیلونی چلار ہا تھا۔

امریکہ میں دو قسم کے انڈین ہیں۔ ایک انڈین "جو وہاں کے قدیم باشندے ہیں۔ اور جن کی تعداد اس وقت نہایت ہی قلیں ہے۔ تاہم ان کے سرداروں کو ابھی تک وہاں مراعات حاصل ہیں۔ اور وہ بغیر کرایہ کے ریل میں سفر کر سکتے ہیں۔ اور پریزیڈنٹ کے انتخاب میں ان کی رضا مندی بھی ضروری سمجھی جاتی ہے۔ دوسرے ہندوستانی جن کو وہاں "ایٹ انڈین" کہا جاتا ہے۔ ہندوستانی لوگ چھ اقسام میں منقسم ہو سکتے ہیں۔

- (۱) جہازران (۲) زراعت پیشہ (۳) تاجر (۴) طلباء (۵) مختلف مذہبی مبلغ (۶) رُمال اور نیم حکیم
- یہ چھ اقسام کے لوگ ان ایام میں وہاں داخل ہو گئے تھے۔ جب آج کی طرح داخلہ کرنے سخت پابندی نہیں تھی۔ پہلی بات جو داخلہ کے وقت ہر مزدور اور غریب آدمی کے ذہن میں آتی ہے۔ وہ برادرانہ اور مشفقانہ سلوک ہے۔ امریکہ میں ایک معزز ہے۔ تمام ہندوستانی مزدور جو زبان کی عدم واقفیت سے اپنے خیالات بھی ظاہر نہیں کر سکتے۔ ان کو بھی وہاں کے کارخانوں میں ملازمتیں مل جاتی ہیں۔ اور ان کی اجرت کم از کم دو ڈالر یومیہ ہوتی ہے۔ مگر بد قسمتی سے وہ جو کچھ کھاتے ہیں۔ شراب خوری میں برباد کر دیتے ہیں۔ ہندوستانی جب امریکہ میں ملتے ہیں۔ تو چھوت چھات ترک کر دیتے ہیں۔ وہ اسٹے بیٹھ کر سب اشیاء کھا لیتے ہیں۔ ہندو بے اوقات

سلسلہ تنازع

گائے کا گوشت کھاتے ہیں۔ ان میں سے ایک نے میرے سوال پر کہا۔ کہ صرف ہندوستانی گائے کو کھانا ان کے ہاں ممنوع ہے۔ مسلمانوں کی حالت بہت بہتر ہے۔ اور وہ امریکہ میں بھی سون نہیں کھاتے۔ زراعت پیشہ لوگ اخلاقی اور اقتصادی حالت میں چہا زرافوں سے بہت بہتر ہیں۔ تاجر زیادہ تہذیب یافتہ ہیں۔ اور ان کا طرز معاشرت بالکل امریکن کی طرح ہے۔ طلباء مختلف کالج اور یونیورسٹی میں ہیں۔ موسمی تعطیلات میں وہ ملازمتیں کر کے اپنے اخراجات کے لئے کافی کما لیتے ہیں۔ یونیورسٹی میں طلباء کو اپنے پاؤں پر کھڑا ہونے میں مدد کرتی ہیں۔ طلباء کی حالت وہاں اچھی ہے۔ اور یہ بہت قابل تعریف امر ہے۔ کہ وہ آپ اپنی مدد کرتے ہیں۔ مختلف کلبوں میں ان کو ہندوستان پر تقریر کرنے کے لئے بلایا جاتا ہے۔

مشنریوں کے لئے وہاں کوئی پابندی نہیں۔ اور وہ ملک میں آزادانہ طور پر داخل ہو سکتے ہیں۔ مجھے گو کچھ دقتیں داخلہ کے وقت پیش آئیں۔ مگر داخلہ کے بعد چار سال نہایت عمدگی سے بسر ہوئے۔ میرا ساتھ بہت عمدہ برتاؤ کیا جانا تھا۔ کئی ایک سوسائٹیاں مجھے اسلام اور دیگر مشرقی مذاہب پر لیکچر دینے کے لئے مدعو کرتی تھیں۔ امریکن پبلک عام طور پر دوسرے مذاہب کے متعلق لیکچر سننا پسند کرتی ہے۔ مجھے ان کے سامنے کرشن۔ رام۔ اور بدھ پر بھی تقریریں کرنے کا موقع ملتا رہا۔ حضرت احمد کی تعلیمات کی رو سے ہم تمام دوسرے مذاہب کے بانیوں کی عزت کرتے ہیں۔ یہیں سکھایا گیا ہے کہ خدا تعالیٰ نے تمام ملکوں میں رسول بھیجے ہیں۔ نیویارک میں ایک بدہست سوسائٹی بھی تھی۔ مگر اس کا دائرہ عمل بہت محدود تھا۔

خدا تعالیٰ کا شکر ہے کہ رُمال اور نیم حکیم وہاں زیادہ تعداد میں نہیں ہیں۔ اکثر یہ لوگ ہندوستان کی شہرت کو سخت عدم پہنچاتے ہیں۔ یہ لوگ بس اذقات گرفتار بلا ہو کر عدالتوں میں خراب ہوتے ہیں۔ میرے اپنے ملک کا ایک سکھ وہاں تھا۔ جو مشہور ڈاکٹروں میں شمار کیا جاتا تھا۔ حالانکہ دراصل وہ دو ای دغیرہ کچھ نہیں جانتا تھا۔ اس کو امریکن بیوی بھی مل گئی تھی۔ اور یہ سب کچھ اس کو ایک ہندوستانی بوٹی کے ذریعہ حاصل ہوا تھا۔ جو بطور جلاب استعمال کی جاتی ہے۔

آخر میں ڈاکٹر صادق نے کہا۔ ہندوستان نیوں کو غیر مالک میں اپنے ذمہ حقوق کے حصول کے لئے سخت جدوجہد کی ضرورت ہے۔ لیکچر کے لئے شکر یہ کا دوث پاس ہونے کے بعد جلسہ ختم ہوا۔

ملک غلام فرید صاحب ایم۔ اے احمدی مشنری مقیم لندن نے مذکورہ بالا عنوان سے ایک مضمون لندن کے ایک اخبار سپیکٹیر نے نومبر میں شائع کروایا ہے۔ اس کا ترجمہ ناظرین افضل کے استفادہ کی غرض سے درج دینا انسانی زندگی میں اختلافات اور اس میں بے شمار شبہ و فراز کا وجود ایک ایسا معتمد ہے۔ جس کو آج تک عقل انسانی حل نہیں کر سکی۔ ہندو لوگ انسانی حالات میں نفاذت کو سابقہ زندگی کا نتیجہ قرار دیتے ہیں۔ چنانچہ مسٹر پیتر دیدی نے جو خط ۲۲ اکتوبر کے سپیکٹیر میں شائع کیا ہے۔ اس میں وہ بیان کرتے ہیں۔

ایک انسان کا ناقص العقل اور غریب ہونا اور دوسرے کا مالدار اور دانشمند ہونا ان کے سابقہ اعمال کے نتیجہ میں ہے۔ مگر اس تھیدی پر ہندو جہ ذیل اعتراضات ہیں :-

- (۱) یہ کہنا کہ چونکہ ہمیں علم نہیں کہ انسانی حالات میں اس قدر تفاوت کیوں ہے۔ اس لئے تفاوت کا ہونا کسی سابقہ زندگی پر دلالت کرتا ہے۔ بالکل کمزور دلیل ہے۔
- (۲) اس کی کیا وجہ ہے۔ کہ جن لوگوں کو اس زندگی میں گزشتہ زندگی کے اعمال کی سزا دی جاتی ہے۔ ان کو اپنے جرائم سے محض نادانہ رکھا جاتا ہے۔ اور اس طرح احتمال ہے کہ وہ دوبارہ اپنی جرائم کا اعادہ کریں۔
- (۳) انسانی حالات میں تفاوت اگر کسی سابقہ زندگی پر دلالت کرتا ہے۔ تو غیر جاندار اشیاء میں اختلافات کی کیا وجہ ہے۔

(۴) اگر اس زندگی کی مشکلات سابقہ اعمال کے نتائج ہیں۔ تو ایسا عقیدہ رکھنے والوں کے متعلق جو یسوع مسیح نے مصدوب ہونے میں حضرت رام نے جلا وطنی میں حضرت محمد مصطفیٰ نے ہجرت میں حضرت یوسف نے زندان میں حضرت موسیٰ نے باغی مشہر ہونے میں۔ زرتشت نے اپنی موت اپنے دشمن آر حسب کے ہاتھوں واقع ہونے میں اٹھائیں۔ کیا کہیں گے؟ یہ نہایت ہی عجیب چیز ہوگا۔ اگر انسانیت کے یہ بلند پایہ معلمین سابقہ زندگی میں بڑے افعال کے مرتکب سمجھے جائیں۔

(۵) انسانی زندگی کا اصل مقصد نجات ہے۔ اور یہ ایک قلبی کیفیت کا نام ہے۔ جس کے حصول کے لئے ایک درویش کو اپنے جھوپڑے میں اور ایک شاہنشاہ

جماعت احمدیہ کی مالئنگی کو دور کرنے کے ذرائع

تقریر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی انورؒ

کے لئے تخت پر ایک جیسے مواقع مل سکتے ہیں۔ اس لئے ان لوگوں کا خیال غلط ہے۔ جو اس کو جسمانی آرام اور مادی فوائد کے معیار پر پرکتے ہیں۔

بیان کیا جاتا ہے۔ کہ ہندوستان میں ایسے بچے ملتے ہیں۔ جو سابقہ زندگی کے واقعات جانتے ہیں۔ مگر صرف ہندوؤں میں ایسی چند ایک مثالوں کا وجود سابقہ زندگی کی صداقت کے لئے قطعی دلیل نہیں ہو سکتا۔ جبکہ تمام غیر ہندو دنیا میں اس قسم کی ایک بھی مثال نظر نہیں آتی۔ گوتم بدھ اور کرشن کی زندگیوں سے حالات اس قدر دھندلے ہیں۔ کہ وہ اس مہمہ کی عقدہ کشائی میں کوئی مدد نہیں دے سکتے۔ مسٹر ایون دنٹز نے کہا ہے کہ جس طرح ہم چین کے حالات یاد نہیں رکھ سکتے۔ اسی طرح سابقہ زندگی کے واقعات بھی بھول جاتے ہیں۔ مگر صاف ظاہر ہے کہ ان دونوں باتوں میں کوئی بھی مشابہت نہیں۔

بھگوت گیتا کے اشعار جن کی میں ویسے ہی عزت کرتا ہوں۔ جس طرح کہ مسٹر جتویدی کرتے ہیں۔ صرف یہ مطلب ہے۔ کہ جب دنیا میں سچائی اور دینداری مفقود ہو جاتی ہے۔ اور جموٹ اور نا بازی کا دور دورہ ہو جاتا ہے۔ تو خدا کے فرستادہ دنیا میں بھیجے جاتے ہیں۔ تاکہ وہ سچائی کی حفاظت کریں۔ اور ہر کاروں کو ہلاک کر دیں۔ یہ روحانی مرسل چونکہ زمین پر خلیفہ اللہ ہوتے ہیں۔ اس لئے ان میں خدائی صفات منعکس ہوتی ہیں۔ لہذا ان کے ظہور کو تمام آسمانی صحیفوں میں ظہور الہی سے تعبیر کیا گیا ہے۔ اور بھگوت گیتا کی اس میں کوئی تخصیص نہیں۔ نیا اور پرانا ہند نامہ ژندا دستا اور قرآن کریم میں بھی ایسی امثال پائی جاتی ہیں۔

مسٹر ایون دنٹز نے جن آیات کے حوالے سے ہند نامہ سے دئے ہیں۔ وہ ان کی ترویج ہیں۔ ان آیات میں یسوع مسیح نے اس زندگی کے بعد دوسری زندگی کا ذکر کیا ہے۔ نہ کہ اس سے پہلے کی زندگی کا۔

اسی طرح مسٹر انکاریکا دھر مپال نے جو آریکل مذکورہ بالا عنوان سے شائع کیا ہے۔ اس میں انہوں نے محض ایک متضاد باتیں لکھی ہیں۔ مثلاً ایک جگہ کہتے ہیں کہ انسان اپنے سابقہ اعمال کی جزا سزا بھگتے ہیں۔ اور دوسری جگہ فرماتے ہیں۔ کہ یسوع مسیح کو بغیر کسی جرم کے اپنی آسمانی نردگاہ سے دنیا کی طرف بھیجا گیا۔

اسی طرح وہ کہتے ہیں۔ کہ انسان بھی خدا کی طرح لہری اور آزاد و خود مختار ہے۔ اور پھر ساتھ ہی یہ کہتے ہیں کہ خدا اچھے آدمیوں کی مدد کرتا ہے۔ اور بُروں کو عذاب

سلسلہ کی آمد میں آج تک ایک خطرناک نقص رہا ہے۔ اور میں اس کا مخالف ہوں۔ اور اب بھی اور میری یہ رائے کبھی نہیں بدل سکتی۔ کہ وصیت کے معاملہ کو غلط طور پر سمجھا گیا ہے۔ جن لوگوں کی جائدادیں نہیں تھیں۔ وہ وصیتیں کرتے ہی گئے ہیں۔ حالانکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے وصیت کو مالی قربانی قرار دیا ہے۔ مگر ساٹھ فیصدی وصیتیں ایسی نکلیں گی کہ عام لوگ شب براث اور محرم میں جتنا خرچ کرتے ہیں۔ اس بھی کم انہوں نے وصیت میں دیا ہو گا۔ میں اس کی ہمیشہ مخالفت کرتا رہا ہوں۔ اور میں سمجھ نہیں سکتا۔ کہ میری رائے کبھی بدل سکتی ہے۔ کہ ایسے لوگوں کو ایک جگہ جمع کرنا حضرت مسیح موعود کے منظر نہ تھا۔ میرے نزدیک ہر وہ جائداد جس سے کسی کا گزارہ نہیں چلتا۔ اس کی اگر وصیت کر لے۔ تو وہ وصیت نہیں ہے۔ اس لئے میں نے کارکنوں کو توجہ دلائی ہے۔ کہ اس قسم کی وصیتیں فعل میں ہیں۔ ان حالات میں چونکہ صاحب جائداد لوگوں نے وصیتیں کرنی چھوڑ دی ہیں۔ اس لئے آمدنی کی کمی ہو

(۲) وہ عمر کے یہ کہ دھمایا موت کے وقت نہ کرنی چاہئیں۔ اس وقت تو ہر شخص کر دینگا۔ وصیت مٹوں سے اس وقت کرنی چاہیے۔ جبکہ سامنے موت کا خوف نہ ہو۔

(۳) دھمایا کرنے کی تحریک کرنی چاہیے۔ ایک دفعہ میں نے دیکھا تھا۔ کہ ایک آدمی کو دو تین آدمی یہ کہہ کر وصیت کرنے کیلئے مجبور کر رہے تھے۔ کہ اگر نہ کر گے۔ تو منافق ہو گے۔ اس پر میں نے منع کیا تھا۔ کہ اس طرح مجبور نہیں کرنا چاہیے۔ نہ یہ کہ تحریک ہی نہیں کرنی چاہیے۔ ہماری جماعت میں ایسے لوگ موجود ہیں کہ اگر ان سے وصیتیں کرائی جائیں۔ تو انہیں سے کم از کم ایک کروڑ روپیہ وصول ہوگا۔ میں نے جماعت کے مال کا اندازہ لگا یا تو دیکھا کہ بیچارے تین منلوں ننگری۔ لائل پور۔ اور سرگودھا کے اخدی اگر اپنی جائداد کے دسویں حصہ کی وصیت کریں تو دس لاکھ اور اگر زیادہ وصیت کریں تو ۳۳ لاکھ تک رقم مل سکتی ہے۔

اور سارے ہندوستان میں جماعت کی جائداد کا اندازہ لگایا جائے تو کم از کم دس کروڑ کی ہوگی۔ جس میں سے ایک کروڑ روپے مل سکتی ہیں جن لوگوں کی جائدادیں نہیں۔ ان کی ماہوار آمدنی وصیت کیا رکھی گئی ہے۔ اور خواہ کوئی کتنی قلیل تنخواہ کا ملازم ہو۔ اگر وہ اس تنخواہ کا دسواں حصہ دیتا ہے۔ تو واقعی قربانی کرتا ہے اس طرح تین لاکھ کے قریب آمد ہو سکتی ہے۔ پھر ان لوگوں کو چھوڑ کر جن کی کوئی آمد نہیں یا جائداد نہیں۔ وہ تبلیغ میں کوشش کریں۔ تو یہی خدمت ان کی طرف سے وصیت میں سمجھی جاسکتی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے لکھا ہے۔ کہ کثرت سے مال آئیے۔ مگر ہم دیکھتے ہیں۔ نہیں آئے۔ وہ یہ کہ وصیتوں کے متعلق غلط راستہ اختیار کر لیا گیا ہے۔ دراصل ایسے رنگ میں اسکی تعمیل ہونی چاہیے۔ کہ وہ لوگ ایک جگہ جمع ہوں۔ جو واقعہ میں قربانی کرنے والے ہوں۔ اور اس کے لئے جائدادیں رکھنے والوں کو عام تحریک کرتے رہنا چاہیے۔ خوف :- ضروری ہے کہ تمام جماعتیں اپنے میں سے کسی موزوں دوست کو تحریک وصیت کو کامیاب بنانے کے لئے انتخاب کر کے دفتر مقبرہ ہمشٹی میں جلد اطلاع دیں۔ اور جو احباب اس تحریک وصیت کو جو دراصل خدا تعالیٰ کی طرف سے تحریک ہے۔ کامیاب بنانے کے لئے کوشش کریں گے۔ ان کے اہل گراہی مشکرہ کے ساتھ شائع ہوتے رہیں گے۔ اس وقت میں جماعت پشاور اور لوکل جماعت احمدیہ قادیان اور جماعت بادلیہ کا خصوصی سے شکر یہ ادا کرتا ہوں۔ کیونکہ ان جماعتوں نے تحریک وصیت کو کامیاب بنانے کے لئے بہت بڑی کوشش کر کے احباب جماعت کے کثیر حصہ سے وصیتیں کرائی ہیں۔ نیز ساتھ ہی انھوں نے ضلع ننگری ضلع لائل پور۔ ضلع سرگودھا اور سیالکوٹ کو یا محضوں توجہ کرنی چاہیے۔ کیونکہ حضرت ادول العزم ایدہ اللہ عنہ نے ان اضلاع کے اہل یوں کو خصوصی سے ساتھ توجہ دلائی ہے۔

فاکس ریٹر علی عفا اللہ عنہ
ناظر مقبرہ ہمشٹی صدر انجمن احمدیہ قادیان

جناب مفتی محمد صاق صاحب کی مجلس

جو ہری نطف الدین صاحب بنی۔ لے۔ کلکتہ سے بذریعہ تار حسب ذیل رپورٹ بھیجے گئی ہے۔

ڈاکٹر مفتی محمد صاق صاحب ۲۳ نومبر کو دار کلکتہ ہونے رجاعت احمدیہ اور دیگر عقیدت مند دوستوں نے سٹیٹشن پر آپ کا پرتیاک خیر مقدم کیا۔ ۲۴ نومبر کو آپ نے مسلم انٹی ٹیوٹ ہال میں زیر صدارت شمس العلماء مسٹر کمال الدین احمد صاحب ایم۔ اے تعلیم یافتہ مسلمانوں کے ایک کثیر مجمع کے سامنے اپنے تجربات امریکہ بیان کئے۔ صاحب صدر نے اپنی مختصر تقریر میں جناب مفتی صاحب کو اپنا واقف اور دوست بیان کرتے ہوئے کہا۔ یورپ کے نو مسلم اور دیگر عیسائی اُن کے ارد گرد اس طرح ایستادہ ہوتے تھے۔ گو یادہ دیوتاؤں کی طرح اُن کی پرستش کرتے ہیں۔ دعائے استخارہ رو دیائے صداقتہ کا ذکر کرنے کے بعد جناب مفتی صاحب نے بتایا۔ کہ کس طرح ان کو پہلے چھ ہفتہ امریکہ میں بطور نظر بند بسر کرنے پڑے۔ جہاں انہوں نے ۱۵۔ نفوس کو داخل اسلام کر لیا تھا۔

بعد ازاں ان کو ملک میں داخل ہو کر تبلیغ کی اجازت دے دی گئی تھی آپ نے کہا۔ امریکن بہت کشادہ دل واقعہ ہوئے ہیں۔ اور ان میں جذبہ اخوت کی فراوانی ہے ہر جگہ ان کی آؤ بھگت ہوتی تھی۔ اور ان کو آزادانہ اپنے خیالات کے اظہار کی اجازت تھی۔

امریکن ہندوستان اور خصوصاً ہندوستانی مسلمانوں کے متعلق بہت بڑے خیالات رکھتے تھے۔ اور ان کے سرواٹ کی بنیاد عیسائی مشنریوں کی متوصیائے تصانیف پر ہے اس کے متعلق جناب مفتی صاحب نے عام مسلمانوں سے پرزور اپیل کی کہ وہ تبلیغ اسلام کے لئے امریکہ جائیں۔ اور اسلام کے متعلق جو غلط فہمیاں ہیں۔ ان کو دور کریں۔ اگر مناسب آدمی وہاں جا کر تبلیغ کریں۔ تو امریکہ میں اسلام بہت سرعت سے پھیل سکتا ہے۔ اسی دوران میں آپ نے بتایا۔ کہ اسلام کا صحیح مفہوم جو میں نے اپنے آقا احمد قادیانی سے سیکھا ہے امریکہ میں بہت مقبول ہوا ہے۔ میں نے ہزاروں کو مسلمان بنا دیا۔ اور اپنے چار سالہ قیام میں دو ساجد تعمیر کرائیں آپ نے فرمایا۔ یسوع مسیح۔ رام۔ کرشن۔ تمام خدا کے فرستادہ تھے۔ جو مختلف زمانوں اور مختلف مقامات پر نبی نوح انسان کے روحانی ارتقا کے لئے مبعوث کئے

گئے تھے۔ اور ان سے ہوشیاری میں بڑھ کر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ جن پر آخری شریعت نازل ہوئی۔ احمد قادیانی موجودہ زمانہ کے صلح ہیں۔ جن کو قبول کرنے کی وجہ سے مجھے امریکہ جیسے دور دراز ملک میں صلح و آشتی کا پیغام لیکر جا سکی خدا تعالیٰ نے تو نبی بخشی ہے۔

آپ نے کہا۔ امریکہ کے طلباء اپنا تعلیمی کو رس ختم کرنے کے بعد سرکاری ملازمتوں کے پیچھے نہیں پھرتے۔ بلکہ کارخانوں میں جا کر عملی تجربہ حاصل کرتے ہیں۔ آپ نے بتایا کہ امریکہ کی خوشحالی کا زیادہ تر سبب یہی ہے۔ کہ وہاں مزدوروں کو کافی معاوضہ ملتا ہے۔ امریکن نو مسلم بھی چندوں سے میری مدد کرتے تھے۔ اور وہ بہت غلصہ ہیں۔ حاضرین نے لیکچر کو نہایت دلچسپی سے سنا۔ اور شکر یہ کا دوٹ پاس کرنے کے بعد جلسہ برخواست ہوا۔

سکرٹری صاحب مسلم انٹی ٹیوٹ نے جو اس جلسہ کے بانی تھے۔ اپنی مختصر تقریر میں بنگال کے لوگوں سے اپیل کی کہ وہ رواداری سے کام لیتے ہوئے قابل معزز کے لیکچر سنیں ۱۵ نومبر کو مفتی صاحب نے اپنا دوسرا لیکچر ”بنگال کے نام پیغام“ کے عنوان سے زیر صدارت سردیو پراشاد اسہر بدھیکاری سی آئی اے اسی المبرٹ ہال میں ہندو مسلمانوں کے مجمع عظیم کے سامنے دیا پر پریڈنٹ صاحب نے مفتی صاحب کو اسلام کا کامیاب مبلغ بھیج دیا صلح و آشتی کا پیغامبر کے الفاظ سے انٹرویو کر لیا۔

ڈاکٹر صادق صاحب نے تقریر میں کہا۔ اب جگہ مشنل گورنمنٹ اور دیگر حقوق کا مطالبہ کیا جا رہا ہے۔ یہ ایک قدرتی امر ہے۔ کہ ایک ”میشنل پراڈٹ“ کی امید بھی رکھتی چلتے (اس پر حاضرین نے تائیاں بجائیں) آپ نے بتایا۔ کہ ایسا نبی احمد قادیانی بانی سلسلہ احمدیہ ہے جو کہ دنیا کے لئے امن اور سلامتی کا پیغام لائے ہیں۔ اور جن کی کوشش تھی۔ کہ روٹن خیال انسانوں کی ایک جماعت تیار کریں۔ جو خالق کی منشا کے مطابق چلے۔

فرقہ دارانہ کشمکش کے متعلق فرمایا کہ۔ جب تک مختلف عقائد قائم ہیں۔ کھانا تباہ کا خیال بھی نہیں کیا جاسکتا کہ ختم سے تعلق پیدا کرنے اور ملک میں امن و امان قائم کرنے کیلئے سب کو متحد ہو کر باہمی منافرت کے خیالات کو دنیا چاہیں جناب مفتی صاحب نے تالیفوں کے شور میں پرزور الفاظ میں حاضرین سے اپیل کی کہ وہ مشنل پراڈٹ احمد قادیانی کی تعلیم مان لیں۔ اور اس طرح ایک ہی مذہب کے چھینٹے تیلے کو جو کہ تمام اختلافات دور کریں۔ جو کہ ہندوستان کا نبی موجودہ زمانہ میں دنیا کے سامنے پیش کرتا ہے۔ شکر یہ کا دوٹ پاس کرنے کے بعد جلسہ برخواست ہوا۔

چند رنگ ایک فریج کا لونی ہے۔ وہاں کی پبلک لائبریری کے سیکرٹری صاحب نے جناب ڈاکٹر صادق کو لیکچر کے لئے دعوت دی تھی۔ اور آپ نے ۲۶ نومبر بروز ہفتہ سرکردہ لوگوں کے سامنے مشرق و مغرب کے عنوان سے تقریر فرمائی۔ باوجود چارن چرن رائے صاحب صدر جلسہ تھے۔ دوران تقریر میں فاضل لیکچر نے بیان کیا۔ کہ اسلام میں مشرق و مغرب کا کوئی امتیاز نہیں۔ یہ صرف نسبی الفاظ ہیں۔ اور ان سے بنی نوع انسان میں کوئی مفارقت مراد نہیں مسلمان کعبہ کو مدنظر رکھتے ہوئے ان کی طرف چاروں طرف منہ کرتے ہیں۔ آگے چلکر آپ نے فرمایا مغرب مشرق سے آرام اور پرامن طریقہ سے رہنے۔ سوشل تعلقات اور بزرگوں کی عزت کی عادات سیکھ سکتا ہے۔ مغرب میں فائدانی تعلقات بہت کم درہوتے ہیں۔ اور وہاں اولاد اپنے پورے والدین کی پروردہ نہیں کرتی۔ اسی طرح وہاں مذہب اور بنیاد مذہب کی بھی کھٹ تو قیہ نہیں ہوتی۔ یہ صرف مشرق کا ہی حق تھا۔ کہ تمام انبیاء اوتار اور مصلحین یہاں مبعوث ہوئے۔ اور اس قسم کا ایک نبی اب بھی مشرق میں پیدا ہوا ہے۔ تاکہ دنیاوی لوگوں میں تقویٰ کی عادات پیدا کرے ان کو حقیقی آقا کے قریب کر دے۔ اور یہ نبی احمد قادیانی ہے اور آپ جو کچھ مشرق مغرب سے سیکھ سکتا ہے وہ رواداری ہے مغرب کے لوگ خوب جانتے ہیں۔ کہ باوجود اختلاف رائے کے مخالفت کے خیالات بغیر کسی غیظ و غضب کے اظہار کے کس طرح سے جاسکتے ہیں۔ دوسرے چشتی دیوالی ہے۔ جو مغرب مشرق کو سکھا سکتا ہے۔ اور تیسرے مختلف پیشہ کے لوگوں میں خودداری کا مادہ ہے۔ اہل مغرب کی بھی پیشہ کو ذلیل اور حقیر نہیں سمجھتے۔ قرآن کی تعلیم ہے کہ زندگی کی حالتوں میں اختلاف دل کی جن کاموجب نہیں ہونا چاہئے۔ اس دنیا میں جس طرح ہم زندگی بسر کرتے ہیں۔ اسی عمل کے پیش نظر ہمارا فیصلہ ہونا چاہئے۔ ہر قسم کی آلائشوں سے پاک ہو کر ہمارا دل ایسا ہونا چاہئے۔ کہ وہ خدا تعالیٰ کا گھر بن سکے۔ گائے کش اور بھینس کے سامنے باج کے متعلق آپ نے فرمایا کہ یہ معمول باتیں ہیں۔ اور تمام ہندو مسلمانوں کو چاہئے۔ کہ انہیں نظر انداز کریں۔ سچے مذہب میں کسی کے احساسات کو مجروح کرنے کی اجازت نہیں ہے۔ آپ نے احمد قادیانی موجودہ زمانہ میں امن کے پیغام کو قبول کرنے کے لئے ایک نئے ذرا پل کی۔ لیکچر نہایت خوب سے سنا گیا۔ اور شکر یہ کا دوٹ پاس کرنے کے بعد جلسہ ختم ہوا۔ مگر لوگوں نے دوسری تقریر کا اختتام چاہا۔

۲۷ نومبر بروز اتوار المبرٹ ہال میں زیر صدارت باوجود چارن چرن رائے آپ نے تعلیم یافتہ مجمع کے روبرو بیان کیا۔ کہ امریکہ میں ہندوستانی طلباء بہت اچھی طرح رہتے ہیں۔ اور اپنی تعلیم و اخلاق کی فہمیت کو برقرار رکھتے ہیں۔ ہال کھینچ کھینچا ہوا تھا اور دلادیز تقریر کی داد بار بار کی پرزور تالیفوں سے دی گئی تھی۔ اور اس میں ہندوستانیوں کی حالت کے متعلق روشنی ڈالی۔ اور کہا کہ امریکہ میں ہندوستانی مزدوروں کی حالت اپنے ملک سے بہت اچھی ہے۔ اور وہ تقریباً آٹھ روپے یومیہ کماتے ہیں۔ اور ان کو وہاں کافی آزادی حاصل ہے۔ اور وہاں پر سب برابر ہیں۔ گاڑیوں میں ایک ہی دروازہ ہوتا ہے۔ مگر تربیت کی کمی کی وجہ سے ان مزدوروں کے اخلاق اتنے اعلیٰ نہیں ہوتے۔

ندوة العلماء کا اجلاس امرتسر میں

والفضل کے خاص رپورٹ کے تحت

ندوة العلماء کا بائیسواں اجلاس ۲۵-۲۶-۲۷ نومبر کو امرتسر میں منعقد ہوا۔ پہلے دن داخلہ بذریعہ ٹکٹ تھا جس کی قیمت ایک۔ دو اور تین روپیہ تھی۔ چونکہ اس روز حاضرین کی تعداد بہت کم تھی۔ اس لئے ۲۶ نومبر کے اجلاس میں بلاٹ ٹکٹ داخلہ کا اعلان کیا گیا۔ مگر پھر بھی نذر ایک ہزار سے متجاوز نہ ہوئی۔ جلسہ میں شمولیت کے لئے بڑے بڑے مقتدر اور مشہور علماء اور نمایاں قوم تشریف لائے۔ جن میں قابل ذکر ہستیاں حسب ذیل ہیں:

مولانا سید سلیمان ندوی۔ مولانا حبیب الرحمن صاحب صدر الصدور امور مذہبی ریاست حیدرآباد دکن۔ مولانا غلام حسین صاحب وزیر تعلیم ریاست بہاول پور۔ ڈاکٹر سیف الدین صاحب کچلو۔ سر شیخ عبدالقادر صاحب اور مولوی ظفر علی خاں صاحب۔

نہایت پر جوش تقریریں اور خطبات پڑھے گئے۔ گران میں سوائے امت مسلمہ کی حالت زار پر مرثیہ خوانی کرنے اور بار بار چنڈہ کی اپیلیں کرنے کے کچھ نہ تھا۔ حالت کے علل و وجوہ پر تبصرہ کیا۔ علم قرآن و شریعت کے اٹھ جانے اور اتفاق اور اتحاد کے مفقود ہوجانے پر افسوس کیا۔ اور کہا۔ کہ اس کی اصل وجہ علماء مسعود ہیں۔ جب تک کام صرف تکفیر رہ گیا ہے۔ قوم کی اصلاح کے لئے اس وقت روشن خیالی اور باعمل علماء کی ضرورت ہے۔ جو ہمارے اندر پائے نہیں جاتے۔ فتنہ تفریح بڑھ رہا ہے۔ اتحاد اور کفر کی اس رو کو روکنے کے لئے جو مغرب سے آرہی ہے۔ اور جس نے تمام اسلامی ممالک میں زندگی تھپیلادی ہے اور اب ہندوستان کی طرف بڑھی چلی آرہی ہے۔ ہمیں مؤثر ذرائع اختیار کرنے چاہئیں۔ تا ایسا نہ ہو۔ کہ ترکی۔ مصر اور شام کی طرح ہماری آئندہ نسلیں بھی اسلام کو خیر باد کہیں مولانا سید سلیمان ندوی نے کہا۔ کہ قرون اولیٰ میں جب کبھی امت مرحومہ میں کوئی فتنہ کھڑا ہوا۔ خدا تعالیٰ نے اس کے مقابلہ کیلئے کسی نہ کسی شخص کو پیدا کر دیا۔ باطنیوں۔ لاادریوں۔ فلسفیوں اور محدثوں کے مقابلہ میں شافعی۔ احمد بن حنبل۔ رازی اور غزالی جیسی ہستیاں پیدا کر دیں۔ جنہوں نے اسلامی قلب کی بیرونی دائروں میں فحاشیوں سے حفاظت کی۔ آج بھی اس لیے دینی اور کفر والیوں کے سیلاب کو دور کرنے کے لئے جو ہماری طرف نہایت زور سے آ رہا ہے اور ڈر ہے۔ کہ ہماری قومی بنیاد کو گرا نہ دے

اس لئے آپ نے اپیل کی۔ کہ مناسب آدمیوں کو وہاں جا کر ان کی مناسب تربیت کرنی چاہیے۔ وہاں کے ہندوستانیوں میں بنگالی مسلمان اور پنجابی سکھ زیادہ ہیں۔ اور ان میں سے اکثر ہمیشہ کے لئے وہاں آباد ہو گئے ہیں۔ مگر تاہم ان کے دلوں میں اپنے ہندوستانی بھائیوں کیلئے ہمدردی ہے۔ (تالیان) ہندوستانی طلباء کی ذمہ داری وہاں خوب دھاک ہے (تالیان) ان کو مختلف لیکچروں کی دعوت دی جاتی ہے جس کا انہیں مناوہ نہ دیا جاتا ہے۔ اور وہ اس طرح خود اپنی مدد کرتے ہیں۔ اور اسی طرح امریکہ میں ہندوستانیوں کے دیگر حالات بیان کرتے ہوئے جس کا بیان آپ کی سیلون والی تقریر میں درج ہو چکا ہے۔ آپ نے تقریر ختم کی۔

صدر جلسہ نے اپنی تقریر میں جماعت احمدیہ کی دو اداری اور بلڈ خانی کی تعریف کی۔ اور کہا۔ کہ دنیا کا آئندہ امن و امان صرف اسی جماعت کے ذریعہ سے قائم ہوگا۔ آپ نے کہا۔ کہ میری خواہش ہے۔ کہ تمام بنگال احمدی ہو جائے۔ تاکہ لوگوں کے جان و مال اور عزت محفوظ رہ سکے۔ آپ نے سلسلہ احمدیہ کی بہت تعریف کی۔ اور اس میں خواہش کا اظہار کیا۔ کہ سب احمدی ہو جائیں۔ اور شکر کیلئے کہ وہاں کے بعد جلسہ برخواست ہوا۔ ۲۸ کی صبح کو ڈاکٹر صاحب برہمن پوریہ روضہ ہو گئے۔ اور ڈھاکہ۔ بوگرا۔ رنگ پور۔ اور جلیا پوری کے دورہ کے بعد پھر واپس آئیں گے۔

مفتی محمد صادق صاحب برہمن پوریہ

برہمن پوریہ ۳۰ نومبر۔ غلام محمدانی صاحب بذریعہ تار مطلع فرماتے ہیں ڈاکٹر صادق صاحب ۲۹ نومبر کی صبح کو بہاول پور پہنچے۔ جہاں سے بنگال کے امراء اور ممبروں کے ایک مجمع نے سیشن پراپ کا اہتمام کیا۔ مفتی صاحب نے سیشن صحت سے مصافحہ کیا۔ اور پھر سجاد احمدی میں تشریف لے گئے۔ جہاں آپ کی خدمت میں ایڈریس میں کیا گیا جس کے جواب میں آپ نے بیان کی جماعت کی ترقی اور اصلاح کے متعلق اظہار خوشنودی فرمایا۔ مگر اس بات پر اظہار افسوس کیا۔ کہ سابق امر صاحب ہمارے درمیان نہیں ہے۔ اور آپ نے ان کے خیر خواہ دوستوں کے ساتھ دعا فرمائی۔ ورنہ آپ نے عورتوں کے اجلاس میں شرکت کی جہاں کہ بونہ کی طرف سے آپ کو ایڈریس پیش کیا گیا آپ نے ان کو ایک نصح اور دلکش وعظ فرمایا جس میں ان کو تساعت اور تعاون کی شکرگزاری اور همان نوازی کی تلقین فرمائی اور کہا۔ کہ ان کو انیم حاصل کرنی چاہئے۔ تاکہ وہ حقائق قرآنی اور تعلیم صحیح موعود کو سمجھ سکیں اور دیگر خرابیوں سے بچ سکیں۔ پھر آپ نے شام کو ایک سب ڈویژنل مجسٹریٹ مسٹر ایس این۔ گوٹا آئی سی۔ ایس کی زیر صدارت پیام امن اور اپنے تجربات امریکیہ پر تقریر کی۔ حاضرین کی تعداد بہت زیادہ تھی۔ اور تقریر دلچسپی سے سنی گئی۔

آپ نے بتایا۔ کہ اسلام کے معنی ہی سلامتی کے ہیں۔ اور ہر مسلمان عند الملاقات بھی اسلام علیکم کہتا ہے۔ جو کہ سلامتی کی دعا ہے۔ سلامتی کا معراج ہوتی ہے اس لئے وہ اپنی زبان میں مانگتی ہے اور کہ حقیقی غرضی خدا کے ساتھ تسنن پیدا کرنے میں ہے۔ آپ نے اجلاس نبوت بھی روشنی ڈالی۔ اور نیز فرمایا۔ کہ خدا کی نظر میں امر اور غریب سے زیادہ وسیع سب برابر ہیں۔ اور ہر ایک کو اس کے اعمال کا بدلہ ملے گا۔

یورپ اور امریکہ میں احمدیہ مشنوں کی کامیابی کا ذکر کرتے ہوئے اپنے تقریر ختم فرمائی۔

ہیں ایک نئے شافعی ایک نئے غزالی اور ایک نئے احمدی بن حنبل کی ضرورت ہے۔

مولانا حبیب الرحمن صاحب شروانی نے کہا۔ ہماری قوم اس وقت تک ترقی نہیں کر سکتی جب تک وہ اپنے کیریکٹر کی حفاظت نہ کرے۔ اس وقت جن فنون سے مسلمانوں کو مقابلہ درپیش ہے۔ ان میں سے سب سے بڑا فتنہ مغربی اقوام کی نقل ہے۔ جو قومی اختلاف کی تباہی کا موجب ہے۔ تقریر میں انہوں نے کہا۔ کہ اسلامی کشتی کا لنگر ٹوٹ گیا ہے۔ اور اب ہمیں ایسے جرنیل کی ضرورت ہے۔ جو اس کو کنارے لگا دے۔

مختلف انجمنوں کے متعلق آپ نے بے اطمینانگی کا اظہار کرتے ہوئے کہا۔ کہ کوئی بھی اخلاص سے کام نہیں کرتا۔ کسی میں بھی قربانی اور ایثار کی صحیح روح دکھائی نہیں دیتی۔ صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین باوجود قلت تعداد کے دنیا پر حکمرانی کرتے تھے۔ لیکن آج مسلمان چالیس کروڑ ہوتے ہوئے بھی ہر جگہ ذلیل ہیں۔ جس کا باعث یہ ہے۔ کہ ان کی صحیح تعلیم اور تربیت نہیں ہوئی۔ پس اگر ہمیں قوم کی ترقی منظور ہے۔ تو قربانی اور ایثار کی روح پیدا کرنی چاہئے۔ جسکی بیشتر ذمہ داری علماء پر ہے۔

ڈاکٹر سیف الدین صاحب کچلو نے فرقہ بندیوں کی مذمت بیان کرتے ہوئے کہا۔ ہمارے علماء کی تمام ترین قوت کا صرف تکفیر ہی باقی رہ گئی ہے۔ حالانکہ آج متفق ہو کر اسلام کے بیرونی دشمنوں کے حملوں کا مقابلہ کرنا چاہئے۔ علماء کو تنگ خیالی چھوڑ کر وسیع الحوصلگی سے کام لینا چاہئے۔ جو طاقت وہ آپس میں لٹنے بھڑنے میں خرچ کرتے ہیں۔ اگر دشمن کے مقابلہ میں خرچ کریں اور غیر مذہبی دالوں کے انفرانتا کے جواب سوچنے میں صرف کریں۔ تو اسلام پر چڑھت پڑی ہوئی ہے۔ اس میں بہت سی تحقیق کی امید کی جا سکتی ہے۔ آپ نے ندوة العلماء کی بہت تعریف کی سر شیخ عبدالقادر صاحب نے فرمایا۔ قوموں کی ترقی اور تنزل میں مذہبی راہنماؤں کا بہت حد تک دخل ہے۔ ہماری قوم کے تنزل کا اصلی باعث علماء کا غلط طریق کار ہے۔ بعض لوگ جو چند ابتدائی کتابیں پڑھ کر اپنے آپ کو علماء کے طبقہ میں شامل کر لیتے ہیں۔ وہ مذہب کی اصلی غرض سے بالکل نادانگہ ہونے کی وجہ سے قوم کی اصلاح اور صحیح تربیت نہیں کر سکتے۔ ان کا سارا ذریعہ غیر متعلق باتوں پر ہی خرچ ہو جاتا ہے۔

اور اسلام کے اصل مغز کو لوگوں کے سامنے پیش نہیں کرتے کیونکہ وہ خود اس سے کلی طور پر جاہل ہوتے ہیں۔ ہمیں شعوس کام کرنے والے اور علاوہ اپنے مذہب کے دوسرے مذہب سے بھی پوری واقفیت رکھنے والے علماء کی ضرورت ہے موجودہ زمانہ میں فلسفہ کی روشنی میں جو اعتراضات کئے جاتے ہیں۔ ان کے جوابات دینے کے لئے فلسفہ اور دیگر علوم جدیدہ کا پڑھنا اور جاننا ضروری ہے۔ مگر ہمارے علماء میں سب سے بڑا نقص یہ ہے کہ وہ ان علوم کا پڑھنا بھی بڑا جانتے ہیں۔ جس کا نتیجہ آج ہم اپنی آنکھوں مشاہدہ کر رہے ہیں۔

مولانا غلام حسن صاحب وزیر تعلیم بہاول پور نے اپنے طویل خطبہ صدارت کے دوران میں مسلمانوں کی علمی حالت اور ان کے انتشار و تفرق پر انشوس ظاہر کرتے ہوئے کہا جب تک ایک نظام کے ماتحت ہو کر کام نہ کیا جائے۔ اور وہ میں علم پڑھنے کا شوق نہ ہو۔ ہماری ترقی محال ہے۔ آپ نے مذوقہ العلماء کی ضرورت کو واضح کیا۔ اور اس کی مانی تنگیوں کا ذکر کیا۔ اور مسلمانوں سے مذوقہ العلماء کی اعانت کے لئے اپیل کی۔

آخری دن رات کے وقت مولوی ظفر علی خاں صاحب کی تقریر کا اعلان کیا گیا۔ ساڑھے آٹھ بجے کے قریب

اجلاس شروع ہوا۔ صدر مجلس استقبالیہ نے مختصر آمانوں کا شکریہ اور اہل امرت کی طرف سے مذوقہ العلماء کی اعانت کے لئے ارٹھائی ہزار روپیہ کی پیشکش کا اعلان کیا۔ آج حاضرین کی تعداد معمول سے کچھ زیادہ تھی۔ مولانا ظفر علی خالصاحب کی تقریر کے لئے بنیاب ہیں "کی حدائیں بلند ہونے لگیں۔ آپ اسٹیج پر تشریف لائے۔ مسلمانوں کے مذہبی جوہر اور اسلامی کاموں میں حصہ نہ لینے کی شکایت کی۔ اور کہا۔ پہلے مسلمانوں کا کام یہ تھا کہ وہ لوگوں کو اسلام کے حقیقت سے متلے لائیں۔ مگر آج مسلمانوں کا صرف یہ کام باقی رہ گیا ہے۔ کہ وہ دوسری قوموں کے آستانہ پر ناصیہ فرسائی کریں۔

اہل امرت سر سے مخاطب ہوتے ہوئے آپ نے کہا۔ کہ ارٹھائی ہزار کی رقم اتنے بڑے شہر کی طرف سے اتنی ضروری اور اہم درس گاہ کے لئے نہایت تقویٰ ہے اور وہ بھی وعدہ کی صورت میں۔ جس کی ادائیگی تین ماہ کے بعد ہوگی۔ ارٹھائی ہزار روپیہ اس قدر معمولی چیز ہے۔ کہ اگر حاضرین جسد ایک ایک روپیہ بھی دیں تو یہ حقیر رقم فوراً پوری ہو سکتی ہے۔ آپ نے اسی وقت روپیہ جمع کرنا شروع کر دیا۔ لیکن باوجود اس قدر زور اور کوشش کے

لوگوں نے آپ کی آواز پر پچاس روپے بھی جمع کر کے نہ دیے بالآخر صدر نے مجلس استقبالیہ اور حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ اور جلسہ پر خواست ہوا۔

میں اس موقع پر احمدیوں سے صرف اتنا خطاب کرنا چاہتا ہوں۔ کہ وہ صد فخر و مساباآت کے مستحق ہیں۔ کہ ان کو خدا تعالیٰ کے فضل سے تمام وہ چیزیں حاصل ہیں جنکی تلاش میں دوسرے لوگ بے سود ادھر ادھر مارتے رہتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے۔ کہ مسلمان فرداً فرداً خواہ کتنی بھی کوشش اور سعی کریں۔ جب تک ایک نظام کے ماتحت ہو کر کام نہ کرینگے۔ تب تک کسی کامیابی کا سونہرہ دیکھنے کی امید امر محال کی توقع رکھنے کے مترادف ہے۔

ہم نے مانا۔ کہ علماء باعمل کی ضرورت ہے۔ مگر وہ پیدا کہاں سے ہوں۔ کیا مذوقہ ایسے علماء پیدا کر سکتا ہے۔ ہمارا بائیس سالہ تجربہ اس کے خلاف گواہی دے رہا ہے۔ اجلاس میں مذوقہ العلماء کی جو رپورٹ پڑھی گئی۔ اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ ۱۹۲۶ء و ۱۹۲۷ء میں صرف سات لاکھ فارغ التحصیل ہوئے۔ اس سے اندازہ ہو سکتا ہے۔ کہ اس قدر ذہنی رفتار والی درس گاہ کا تمام مسلمانوں کی مذہبی ضرورت کو پورا کرنا کہاں تک ممکن ہے۔ اور پھر میں کہتا ہوں کہ وہ لوگ کیا کسی کی اصلاح کریں گے۔ جو خود قابل اصلاح ہوں۔ جب تک

قادیان سکس آرٹھائی

Digitized by Khilafat Library Rabwah

قادیان کی نئی آبادی کے ہر دو محلہ جات یعنی محلہ دارالفضل و محلہ دارالرحمت میں قابل فرودخت قطعات موجود ہیں۔ اور اب ایک نیا محلہ بنایا گیا ہے جس کا نام محلہ دارالبرکات ہے۔ جو محلہ دارالفضل سے جنوب مشرق میں منٹرک کھارا کی دوسری طرف واقع ہے۔ ان ہر دو محلہ جات میں قیمت ایک ہی مقرر ہے یعنی ہر ایک منٹرک کھارا میں ۱۰۰ روپے فی مرلہ اور اندر کی طرف میں ۱۰۰ روپے فی منٹرک کے راستوں پر ۱۰۰ روپے فی مرلہ ہے۔ ایک کنال کی سیکشن طول میں پچھتر منٹ اور عرض میں ساٹھ منٹ ہوتی ہے۔ اور اس کے دو طرف سے راستہ گذر رہا ہے۔ چار کنال اکٹھی لینے والے کو چاروں طرف راستہ ہوگا۔ نیا محلہ دارالبرکات اس سمت میں واقع ہے جس طرف ریلوے اسٹیشن کی سڑک ہے۔ گوا بھی تک اس کے متعلق کوئی آخری فیصلہ نہیں ہوا۔ مگر بہر حال قیمت بہت عمدہ ہے۔ خواہشمند احباب فاکسار کے ساتھ خط و کتابت فرمائیں۔ اور روپیہ بچھانا ہو تو فاکسار کے نام یا محاسب بیت المال قادیان کے نام بچھوایا جائے۔ یا جیل کے موقع پر اپنے ساتھ لیتے آئیں۔

مرزا محمد قادیان

ان کے اپنے عقائد اور اعمال درست نہ ہونگے۔ قوم کی ذہنی تربیت محال ہے۔ ایشیا اور قریبائی میں کی آج مسلمانوں کو فرودخت میں سے کسی کو بھی ہوا اس کا باب واقعات میں لکھا جائے گا۔

ان کا تعلق نہیں۔

بات یہ ہے کہ باوجود اخلاص کے انسان پر ایسی حالت غالب آجاتی ہے جسکی وجہ سے وہ بنی کابھی مخالف ہو جاتا ہے۔ ایسے لوگوں کو یہ خیال ہوتا ہے کہ اگر تم اس نبی کے ساتھ لگے رہے۔ تو ہماری بھی ترقی ہو جائیگی۔ ہزاروں مسلمان ہیں جو یوں تو قرآن پر اعتراض کرتے ہیں مگر کہتے ہیں۔ مگر وہ اسلام کو بھی نہیں چھوڑ سکتے۔

یہ قسموں کو دراصل ہنلتے ہیں یعنی قسم کے ذریعہ اپنی شرارتوں سے پناہ ڈھونڈتے ہیں۔ قسمیں کھاتے ہیں کہ خدا کی قسم ہمارے اندر بڑا اخلاص ہے۔ قوم کا بڑا درد ہے مگر ان کا قسم کھا لینا ان کی شرارتوں کو دور نہیں کر سکتا۔ اور قسم کھا لینے سے ان پر عقاب نہیں کیا جاسکتا۔ وہ خدا کی راہ سے لوگوں کو روکتے ہیں پس ان کے لئے ذلیل کرنے والا عذاب ہے۔

وَإِنَّمَا أَنهَمُ جَنَّةَ فَصَدَّ وَعَنْ رَسُولِ اللَّهِ فَلَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ تم انکی قسموں پر رست جاؤ۔ یہ بیشک قسمیں کھاتے ہیں کہ ان کے اندر بڑا اخلاص ہے۔ لیکن انکے اعمال کو دیکھو تو یہ جھوٹے معلوم ہونگے۔ ان کے اعمال کو جب دیکھا جائے تو حلو م ہوتا ہے کہ وہ ایسے کام کرتے ہیں جن سے سلسلہ میں فتنہ پڑے۔ سلسلہ اور مرکز پر بدظنی پیدا ہو۔ نظام سلسلہ ٹوٹ جائے۔ اور سلسلہ کو نقصان پہنچے۔ مگر باوجود اس کے کہ تم میں خدا کی قسم ہمارے اندر تو اس قدر اخلاص ہے کہ رات دن قوم کا درد بے تاب رہتا ہے۔

فَلَهُمْ عَذَابٌ مُّهِينٌ۔ ایسے لوگ ضرور ذلیل ہو کر رہیں گے۔ جو خدا کے بندوں کو ذلیل کرنا چاہتا ہے۔ جو نہیں سکتا کہ وہ ذلیل نہ ہو۔ انکو ضرور ذلیل کرنے والا عذاب ملے گا۔

لَنْ تَغْنِيَ عَنْهُمْ أَمْوَالُهُمْ وَلَا أَوْلَادُهُمْ مِنَ اللَّهِ شَيْئاً أُولَئِكَ أَصْحَابُ النَّارِ هُمْ فِيهَا خَالِدُونَ

انگریزی ترجمہ: اگر یہ سچے ہیں۔ کہ اولاد والے ہیں جتنے والے ہیں۔ تو ان میں سے کوئی چیز بھی خدا کے مقابلے میں نیکو کام نہیں آئے گی۔ بلکہ یہ لوگ اس دنیا میں بھی اور آگے بھی اس آگ میں ڈالے جائیں گے۔

یَوْمَ يَبْعَثُ اللَّهُ جَمِيعاً يَخْلِفُونَ لَهُ مَا يَخْلِفُونَ لَكُمْ وَيَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ عَلَىٰ شَيْءٍ أَلَا إِنَّهُمْ هُمُ الْكٰفِرُونَ

ہیں۔ اور سمجھتے ہیں کہ وہ ایک بات پر قائم ہیں۔ مگر سنو یہی وحیقت جھوٹے ہیں۔ فرمایا قیامت کے دن خدا کے سامنے بھی کہیں گے۔ واقعہ میں محمد رسول اللہ میں عیب تھے۔ انکو بھی یہی بات کہہ کر کیسے غلط سمجھ لیتے۔

اس سے یہ لگتا ہے کہ جب انسان متواتر جھوٹ اور فتنہ انگیزی پر قائم رہتا ہے تو اسے یقین ہو جاتا ہے کہ جو کچھ کرتا رہا ہے۔ اس پر رست کرتا رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ لوگ مرنے کے بعد بھی کامل انکشاف سے پہلے جھوٹ کو سچ سمجھیں گے۔

ان پر شیطان غالب آ گیا ہے۔ اس نے ان سے خدا کے احکام چھوڑ دئے ہیں۔ جو باتیں خدا نے یا رسول اللہ کی تھیں کہ یوں کرنا چاہئے۔ ان باتوں کو بھول گئے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ ہم بڑی نبی کرتے ہیں۔ یہ لوگ شیطانی گروہ ہیں۔ سنو یقیناً شیطان کا گروہ ہی نقصان اٹھائے گا۔

اسْتَحْوَذَ عَلَيْهِمُ الشَّيْطَانُ فَأَنسَاهُمْ ذِكْرَ اللَّهِ أُولَئِكَ حِزْبُ الشَّيْطَانِ أَلَا إِنَّ حِزْبَ الشَّيْطَانِ هُمُ الْخٰسِرُونَ

یہ قسموں کو دراصل ہنلتے ہیں یعنی قسم کے ذریعہ اپنی شرارتوں سے پناہ ڈھونڈتے ہیں۔ قسمیں کھاتے ہیں کہ خدا کی قسم ہمارے اندر بڑا اخلاص ہے۔ قوم کا بڑا درد ہے مگر ان کا قسم کھا لینا ان کی شرارتوں کو دور نہیں کر سکتا۔ اور قسم کھا لینے سے ان پر عقاب نہیں کیا جاسکتا۔ وہ خدا کی راہ سے لوگوں کو روکتے ہیں پس ان کے لئے ذلیل کرنے والا عذاب ہے۔

یقیناً جو لوگ اللہ اور اس کے رسول کی مخالفت کرتے ہیں۔ یہی

إِنَّ الدِّينَ يُحَادُّونَ اللَّهَ وَرَسُولَهُ أُولَئِكَ فِي الْأَذَلِّينَ

لوگ ذلیل ترین لوگوں میں ہوں گے۔ وہ لوگ جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر اعتراض کرتے ہیں آج انکو رسول کریم پر اعتراض کرنے والے ہی برا سمجھتے ہیں۔ آن عبد اللہ بن مسعود کو کون عزت سے یاد کرتا ہے۔

اللہ نے کتب اللہ لا غلبت انا ورسول الله قومی عزیزوں مقرر کر دیا ہے۔ اہل فیصلہ کر دیا ہے۔ کہ وہ اور اس کے رسول غالب آئیں گے۔ یقیناً اللہ قوت والا اور غالب ہے۔

لَا تُجِدُ قَوْمًا يُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ هُمْ لَا يُحِبُّونَ أَنْ يَخْرُجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ لِيُقَاتِلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَلِيُخَوِّعَهُمُ اللَّهُ لِيَأْخُذَ بِالَّذِينَ كَفَرُوا مِنْهُمْ أُولَئِكَ حِزْبُ الشَّيْطَانِ أَلَا إِنَّ حِزْبَ الشَّيْطَانِ هُمُ الْخٰسِرُونَ

تو کہیں ایسی قوم تو کبھی نہیں پاسکتا جو خدا اور یوم آخر پر ایمان رکھتی ہو۔ اور اس کی دوستی ایسے لوگوں سے ہو جو اللہ اور اس کے رسول کے دشمن ہوں۔ خواہ وہ ایسے لوگوں سے جو خدا اور اس کے رسول کے مخالف ہیں۔ وہ ان کے باپ ہی ہوں۔ یا بیٹے ہی ہوں۔ یا بھائی ہوں۔ یا ان کے رشتہ دار ہی ہوں۔ یہی لوگ ہیں جن کے دلوں میں ایمان کھریا۔ اور انکو اپنے اہام کیساتھ

یَوْمَ يَبْعَثُ اللَّهُ جَمِيعاً يَخْلِفُونَ لَهُ مَا يَخْلِفُونَ لَكُمْ وَيَحْسَبُونَ أَنَّهُمْ عَلَىٰ شَيْءٍ أَلَا إِنَّهُمْ هُمُ الْكٰفِرُونَ

رشتہ دار ہی ہوں۔ یہی لوگ ہیں جن کے دلوں میں ایمان کھریا۔ اور انکو اپنے اہام کیساتھ

یہی لوگ ہیں جن کے دلوں میں ایمان کھریا۔ اور انکو اپنے اہام کیساتھ

مدد دی اور ان کو جنتوں میں داخل کرے گا۔ جن کے نیچے نہریں بہتی ہیں وہ اس میں ہمیشہ رہیں گے۔ اللہ ان سے راضی ہوگا۔ اور وہ اس سے راضی ہوئے۔ یہ لوگ اللہ کا گروہ ہیں۔ یسویقینا اللہ کا گروہ ہی کامیاب ہوگا۔

اس آیت میں مومن کی علامت بتائی ہے۔ فرمانا سے یہ ممکن ہی نہیں کہ مومن اس شخص کے ساتھ محبت اور دوستی کے تعلقات رکھے۔ جو انبیاء اور ان کے سلسلہ پر اعتراض کرتا ہے۔ بھلا یہ کبھی ممکن ہے کہ جس شخص کے ہاتھ پر بیعت کی ہو پھر اسکے دشمن اور اس پر اعتراض کر نیوالے کے ساتھ بیٹھ سکے۔ اگر کوئی شخص ایسی مجلس میں بیٹھتا ہے اور دوسروں کو کہتا ہے کہ وہ شریر ہیں تو وہ جھوٹا ہے۔ اگر اس کے اندر ایمان ہوتا تو ممکن ہی نہیں تھا کہ ایسی مجلس میں بیٹھتا۔

وَأَيُّدِ الْكَافِرِينَ الَّذِينَ كَفَرُوا وَأَصْلَحُوا قَلِيلٌ مِّنْهُمْ سَبَّحُوا لِلَّهِ حَمْدًا دَائِمًا لَّيْلًا وَنَهَارًا وَالَّذِينَ لَا يَرْجُونَ عَذَابَ اللَّهِ كَبِيرًا

کئی لوگ خواہش کرتے ہیں کہ ہم بھی رضی اللہ کا خطاب پانے والے لوگوں میں ہوں یہاں اللہ تعالیٰ بتاتا ہے کہ رضی اللہ کس طرح بنا کرتے ہیں۔ رضی اللہ وہ بتاتا ہے جو جماعت کی حفاظت کرتا ہے سلسلہ اور نظام سلسلہ اور قوم کی عروت کی حفاظت کرتا ہے وہ کہتے ہیں کہ ہمارا دنیا سے تعلق اور واسطہ نہیں۔ ہمارا واسطہ تو خدا سے ہے۔ اس لئے ہم دنیا کی پروا نہیں کریں گے۔ اس طرح جب وہ خدا کے سامنے اپنے آپ کو ڈال دیتے ہیں تو پھر خدا تعالیٰ ان سے راضی ہو جاتا ہے۔

جب یہ رنگ مسلمانوں کے اندر پیدا ہو جائے کہ وہ منافقوں سے بر ملا کہیں کہ ہمارا تم سے قطعاً کوئی تعلق نہیں۔ ہم تمہاری باتیں سننے کیلئے تیار نہیں ہیں۔ تو پھر اس جماعت کو کوئی توجہ نہیں سکتا۔ کوئی انہیں شکست نہیں دے سکتا۔ یہی جماعت دنیا میں مخالفین ہو کر رہے گی۔

سُورَةُ الْحَشْرِ كُوْنِ اَوَّلِ

(مورخہ ۱۹ جولائی ۱۹۲۶ء)

یہ سورۃ مدنی ہے۔ اس میں پہلی سورۃ کے مضمون کو جس میں منافقین کا حال بتایا تھا جاری رکھا ہے اور بتایا ہے کہ کس طرح یہ لوگ ظاہر میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ملتے ہیں۔ اور باطن میں آپ پر اعتراض کرنے رہتے ہیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

جو کچھ آسمانوں اور زمین میں ہے۔ وہ اللہ کی تسبیح کر رہا ہے۔ ذرہ ذرہ بتا رہا ہے کہ اللہ

رکھ کرنے والا ہے۔ وہ علیم ہے۔ خیر ہے۔ فدیہ ہے۔ حکیم ہے۔ ہر ذرہ خدا کی قدرتوں پر اس کی صفات پر دلالت کر رہا ہے۔ یہاں خصوصیت سے دو صفات بیان کی ہیں۔ جو دنیا کے پیدا کرنے سے تعلق رکھتی ہیں۔ ایک صفت ان میں سے عذیب ہے۔ اور دوسری حکیم ہے۔ عذیب میں یہ بتایا کہ اللہ ہر بات پر غالب ہے۔ ہر چیز اس کے قبضہ میں ہے مگر اس کا یہ مطلب نہیں کہ شریروں اور نافرمانوں کو فوراً پکڑ لے۔ کیونکہ وہ حکیم بھی ہے۔ اس کا ہر کام حکمت پر مبنی ہوتا ہے اور ڈھیل دینے میں اچھا نتیجہ نکلتا ہے۔ تو ڈھیل سے دی جاتی ہے۔

اکثر لوگ انبیاء کے مقابلہ میں اعتراض کیا کرتے ہیں کہ اگر تم سچے ہو تو ہم جو تمہارا مقابلہ کرتے ہیں ہم کیوں نہیں فوراً تباہ ہو جاتے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ بیشک ہم عزب بھی ہیں۔ فوراً تباہ کر سکتے ہیں۔ مگر حکیم بھی ہیں تم کو خدا اور دشمنی میں ہماری ایک صفت تو یاد رہتی ہے مگر دوسری صفت حکیم ہونا بھلا دیتے ہو۔ ہمارا صرف یہی کام نہیں کہ ہر وقت اپنا غلبہ ہی دکھائیں بلکہ یہ بھی ہے کہ اگر کسی کو ہمت دینے میں قایدہ ہو تو ہم ہمت بھی دیتے ہیں۔

هُوَ الَّذِي أَخْرَجَ الَّذِينَ كَفَرُوا

مِنَ أَهْلِ الْكِتَابِ مِنْ دِيَارِهِمْ

لِأَنَّ الْوَيْلَ لِلْحَشْرِ مَا ظَنَنْتُمْ أَنَّ نَحْرَ الْجَوَارِ

وَضَنُّوا أَنَّهُمْ مَانِعَتُهُمْ حُصُونُهُمْ

مِنَ اللَّهِ فَأَتَاهُمُ اللَّهُ مِنْ حَيْثُ لَمْ

يَحْتَسِبُوا وَقَدَفَ فِي قُلُوبِهِمُ

الرُّعْبَ يُجْرِبُونَ يَسْؤُهُمْ بِأَيِّدِيهِمْ

وَآيِدِي الْمُؤْمِنِينَ فَاعْتَبِرُوا

يَا أُولِي الْأَبْصَارِ ۝

وہ خدا ہی ہے جس نے ان لوگوں کو جو اہل کتاب میں سے تھے ان کے گھروں سے نکالا۔ پہلے حشر یعنی لڑائی کے موقع پر تم یہ گمان نہیں رکھتے تھے کہ وہ نکل جائیں گے اور ان کا گمان تھا کہ ان کے قلعے خدا کے مقابلہ میں ان کو بچا لینے میں خدا انہیں وہاں سے آیا چھاں۔ سے ان کو گمان نہ تھا۔ اور ان کے دلوں میں یہ عزب ڈالا وہ اپنے گھروں کو اپنے ہاتھوں سے اور دوسروں کے ہاتھوں سے ویران کرتے ہیں پس اے عقلمندو تم عبرت

حاصل کرو۔

یہ خدا تعالیٰ نے اپنے عزیز ہونے کا ثبوت دیا ہے کہ وہ خدا ہی ہے جس نے اہل کتاب میں سے کفار کو نکالا۔ یہاں فرمایا ہے۔ اہل کتاب میں سے کفار کو نکالا۔ یا جو اس آیت کے آج مسلمانوں میں خیال پیدا ہو گیا ہے کہ کافر کا لفظ صرف مشرکوں پر بولا گیا ہے۔ لَآ وَّالِ الْكَافِرِينَ پھلے حشر کے موقع پر۔ لام بمعنی فی بھی آتا ہے۔ اور لام بمعنی عندا کے بھی آتا ہے۔ اس لحاظ سے یہ معنی ہوتے کہ وہ خدا ہی ہے جس نے پہلی دفعہ کئے ہجوم کے موقع پر ان کو نکالا یا لڑائی کے موقع پر نکالا۔ اور ایسی حالت میں نکالا۔ جبکہ تمہیں قطعاً یہ گمان نہ تھا کہ یہودی صیبری زبردست قوم نکل جائیگی۔ یہودی عرب میں زبردست خیال کئے جاتے تھے۔ ان کے سختی اور اعلا درجہ کے ہوتے تھے ہنرمیں زیادہ بڑھے ہوئے تھے۔ ان کا نظام بھی مضبوط اور اعلیٰ تھا۔ اور تعلیم بھی رکھتے تھے۔ وہ گویا مدینہ کے ہندو تھے مگر ہندو کے ہندوؤں اور ان میں یہ فرق تھا۔ کہ وہ زبردست نہ تھے۔ بلکہ بہادر تھے۔ اس لئے یہ وہم

میں بھی نہ آسکتا تھا کہ وہ مدینہ سے نکل جائیں گے۔ ان کا عرب کے قبائل میں رہنا اور عورت سے رہنا ہی بتاتا ہے کہ وہ بہادر قوم تھی۔ یہودیوں کے رعب اور عورت کی وجہ سے بعض مشرک یہ نذر مانا کرتے تھے کہ ہمارے ہاں جو بچہ ہوگا۔ اسے یہودی بنا دیں گے۔ چنانچہ وہ یہودیوں کے سپرد اپنے بچے کر دیتے + حجاجین پر بھی آخر مدینہ کے لوگوں کے خیالات کا ہی اثر پڑتا تھا۔ جب مدینہ کے لوگوں سے سنتے رہتے کہ یہود نظام میں طاقتور ہیں اور بڑے زبردست ہیں۔ تو مسلمانوں کو گمان کی نہیں ہو سکتا تھا۔ کہ اس کمزوری اور ابتدا کے زمانہ میں وہ یہود کا مقابلہ کر سکیں گے۔ اور ادھر یہود کو بھی اپنی طاقت۔ نظام۔ بہادری اور قلعہ پر گھمنڈ تھا۔ ان کو بھی یقین تھا کہ مسلمان ہمارا مقابلہ کیسے کر سکتے ہیں۔ مگر خدا تعالیٰ نے یہود کو وہاں سے نکلوا دیا۔ یہاں فرمایا ہے کہ یہود کو خیال تھا کہ ان کے قلعے اللہ کے مقابلہ میں بجا لینگے۔ حالانکہ یہود اللہ تعالیٰ کو مانتے تھے۔ ان میں انبیاء آتے رہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ بعض دفعہ مغلوب کی بات کا نتیجہ اس طرح بیان کر دیا جاتا ہے کہ گویا وہ نتیجہ مغلوب نے خود ہی بیان کیا ہے۔ یونہی والے کے الفاظ نقل نہیں کئے جاتے بلکہ اس کے کلام کا مفہوم اور نتیجہ بیان کیا جاتا ہے۔ چونکہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم خدا تعالیٰ کی طرف سے تھے اور آپ کا مقابلہ خدا تعالیٰ کا مقابلہ تھا۔ اس لئے بیان فرمایا کہ جب یہود سمجھتے ہیں کہ خدا کے مقابلہ میں ان کے قلعے ان کی حفاظت کر سکیں گے مگر ان کا یہ خیال غلط تھا۔ **فَأَنشَأَ اللَّهُ مِنْ حَبِثٍ كَمَا يَحْتَسِبُونَ**۔ پس اللہ تعالیٰ ان پر وہاں سے آیا جہاں سے ان کے وہم و گمان میں بھی نہ تھا۔ یعنی ان پر عذاب الہی آیا۔ اللہ تعالیٰ کے آنے سے مراد ایسا عذاب ہے جس کا وہم و گمان نہ ہو۔ اس میں بہائیوں کا رد ہے۔ بہائی کہتے ہیں۔ اللہ کے آنے سے مراد یہ ہے۔ کہ ایسا انسان آئے گا۔ جو خدا ہو گا اور بہاؤ اللہ ہے مگر یہاں صاف ظاہر ہے۔ کہ قرآن میں اللہ تعالیٰ کا آنا عذاب الہی کا مترادف ہے اور یہ قرآنی محاورہ ہے کہ ایسا عذاب جس میں انسانی دخل نہ ہو۔ اسے اللہ تعالیٰ کا آنا کہا جاتا ہے۔ اس لحاظ سے بہاؤ اللہ کو بھی ہم اس آیت کا مصداق مان سکتے ہیں۔

کی اور جو اللہ کی مخالفت کرتا ہے۔ اللہ اسے سخت عذاب دیتا ہے۔
مَا قَطَعْتُمْ مِنْ لَيْبَةٍ أَوْ تَرَكْتُمْ مِنْهَا قَائِمَةً عَلَىٰ أَعْقَابِهَا فَإِنَّ اللَّهَ وَلِيُّ الْمُؤْمِنِينَ
وَلِي خِزْيَ الْفَاسِقِينَ ○

تم نے جو کھجور کے درخت کاٹے یا ان کو انہی جڑوں پر قائم رہنے دیا۔ تو اللہ تعالیٰ کے اذن سے تمہارا اور اس لئے کہ تا وہ نافرمانوں کو ذلیل کرے۔

عیسائیوں نے مسلمانوں پر اعتراض کیا ہے کہ انہوں نے کھجوروں کے باغ کاٹ ڈالا جو ہندیب کے خلاف ہے۔ حالانکہ ہر قوم کا قاعدہ ہے کہ جب کوئی قوم قلعہ بند ہو جائے تو ایسے سامان اختیار کئے جاتے ہیں۔ جو ان کو قلعہ سے باہر نکلنے پر مجبور کریں چنانچہ یورپ میں اب بھی ایسا ہوتا ہے۔ پُرانے زمانہ میں دستور تھا کہ قلعہ والے لوگ تین چار سال کا غنہ جمع کر چھوڑتے جب کوئی دشمن محاصرہ کرتا تو قلعہ کے اندر بند ہو جاتے اور جب دیکھتے کہ دشمن غافل ہے اسوقت چھاپہ مارتے۔ اور محاصرہ کئی کئی ماہ تک باہر پڑے رہتے۔ اس وجہ سے وہ ایسی صورت اختیار کرتے کہ جس سے قلعہ بند کو قلعہ سے باہر نکلنا پڑتا۔ مثلاً باہر کی جائیدادیں تباہ کرنی شروع کر دیتے۔ محاصرہ ایسی باتوں پر مجبور ہوتے۔ جب کوئی قوم حملہ آور ہوگی اور جنگ کرے گی۔ تو ایسی باتوں پر عمل کرنے کے لئے مجبور ہوگی۔ جن سے دشمن مغلوب ہو سکے۔ ہاں اگر یہ سوال اٹھایا جائے کہ جنگیں نہیں کرنی چاہئیں تو علیحدہ امر ہے۔

چونکہ آئندہ زمانہ میں مسلمانوں پر یہ اعتراض ہوتا تھا۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے اسے اپنے ذمہ لیا کہ ہم نے اس کا حکم دیا تھا کیونکہ ہم جانتے تھے کہ اس کے بغیر وہ قلعہ سے باہر نہیں نکلینگے اور مسلمانوں کو تنگ کریں گے۔

دوسرے کہ انسانی جان کے مقابلہ میں کھجور کے درختوں کی حقیقت ہی کیا ہے۔ جب حکومت کا معاملہ ہو اور انسانی جانوں کی حفاظت کا سوال ہو تو کھیت اور باغات کیا حقیقت رکھتے ہیں۔

اسلامی تاریخ میں یہ واقعہ نہایت اہم ہے جس کا ذکر ان آیات میں کیا گیا ہے جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ میں تشریف لائے تو آپ نے یہود کے ساتھ معاہدہ کیا کہ اگر ہم پر یا تم پر حملہ ہو تو کوئی دشمن کو مدد نہ دے گا۔ ایک شق معاہدہ کی یہ بھی تھی کہ اگر مدینہ سے باہر کوئی قوم حملہ آور ہو تو خواہ کسی پر حملہ ہو۔ ایک دوسرے کی مدد کریں گے اور اگر غلطی سے کسی کا کوئی آدمی کسی سے مارا جائے تو ایسی صورت میں سارے بلکہ دیت ادا کریں گے تا آپس میں موائت ہے۔ اور سیاسی طور پر ایک دوسرے کا ہاتھ بٹاتے رہیں۔ یہود نے بدر کے بعد تو مسلمانوں سے تعلقات اچھے رکھے لیکن احد کے موقع پر جب مسلمانوں کو نقصان پہنچا۔ تو ان کو بھی مخالفت کرنے کی جرأت پیدا ہو گئی۔ کعب بن اشرف ایک شخص تھے کہ آپ نے اپنے ساتھ چالیس آدمیوں کو لے کر۔ اور وہاں کے لوگوں کو مسلمانوں کے خلاف اُکسایا کہ بدلہ لو۔ اس کے بعد اردگرد کے لوگوں کو بھی یہود متواتر آکساتے رہے حتیٰ کہ ایک مسلمان مارا گیا۔ جسکی دیت کا حسابہ مطالبہ کیا گیا۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہود کے حملہ میں تو آپ پر چینی کا پاٹ گرنے کی سادسش کی گئی۔ مگر انہی میں سے ایک نے آپ کو بتا دیا۔ اور آپ وہاں سے چلے آئے۔ اسی طرح یہود نے اور بھی شرارتیں کیں۔ اس وجہ سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان سے فرمایا

وَقَدْ فَرَّقَىٰ قُلُوبَهُمُ الرَّعْبَ۔ اس میں **فَأَنشَأَ اللَّهُ** کی تشریح کر دی کہ اللہ تعالیٰ کے آنے سے یہ مراد ہے کہ ان کے دلوں میں رعب ڈال دیا۔ **بُخْرِيُونَ** بیوتہم بآیدیہم و آیدی المؤمنین جب یہود کی مسلمانوں سے جنگ ہوئی تو مغلوب ہوئیے بعد کچھ تو انہوں نے اپنے گھروں کو تباہ کیا۔ اور کچھ مسلمانوں کے ہاتھوں تباہ کرایا۔
وَلَوْلَا أَن كَتَبَ اللَّهُ عَلَيْهِمُ الْجَلَءَ لَعَذَّبَهُمُ فِي الدُّنْيَا وَلَهُمْ فِي الْآخِرَةِ عَذَابُ النَّارِ ○

اور اگر ان پر جلاؤ مقدر نہ ہوتی تو اللہ تعالیٰ انہیں قریب ہی کے عرصہ میں تباہ کر دیتا۔ دنیا سے مراد

آئندہ زمانہ کے مقابلہ میں قریب کا زمانہ ہے۔
ذَلِكَ بِأَنَّهُمْ شَاقُّوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ وَمَنْ يُشَاقِقِ اللَّهَ فَإِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ ○
 یہ اس وجہ سے کہ انہوں نے خدا اور اس کے رسول کی مخالفت

ہندوستان کی خبریں

لاہور - ۲۸ نومبر - آج مسٹر بلیک ایڈیشنل جج نے خواجہ عبدالرحمان غازی اور سید عطا اللہ شاہ بخاری کا رافضہ نامنظور کر دیا۔ اطلاع ملی ہے کہ ڈاکٹر شیخ محمد عالم صاحب اس فیصلہ کے خلاف عدالت عالیہ میں لڑائی کی درخواست کریں گے۔

معلوم ہوا ہے کہ سر محمد شفیع پانچنوار روپیہ ہارو مشاہرہ پر دہلی ریاست خیر پور کے قانونی مشیر بنائے جائیں گے۔ آج ریاست بہاول پور کے بھی مشیر قانونی ہیں۔ وہاں سے انہیں دو ہزار روپیہ ہارو ملتا ہے۔

لاہور - ۲۸ نومبر - آج مسٹر فیلیوس مسٹی ججٹریٹ کی عدالت میں مسٹر اسٹریٹس ایڈووکیٹوں کے خلاف زیر دفعہ ۲۹۲ تفریبات میں احتیاجیوں کی ایک اشاعت میں ایک اشتہار بعنوان "سیکس پرل" شائع کرنے کے الزام میں مقدمہ کی سماعت شروع ہوئی تھی۔ مگر مقدمہ آئیندہ پیشی پر ملتوی کر دیا گیا ہے۔

لاہور - ۲۸ نومبر - آج مسٹر پیپٹن جج کی عدالت میں لالہ شام مال کپور ایڈیٹر "گورنگھنٹال" کی درخواست ضمانت کی سماعت ہوئی۔ عدالت نے درخواست ضمانت نامنظور کر دی ہے۔

بدلیہ دہلی - ۲۸ نومبر - دہلی کے مقدمات فساد کی عنقریب سماعت شروع ہوگی۔ مسٹر ایس۔ ایسور ججٹریٹ جج اول شکرخصت سے دہلی پر مقدمات فساد کی سماعت کریں گے جو غالباً مرکزی جیل کے اندر شروع ہوگی۔

دہلی - ۲۸ نومبر - دیوان ٹیک چند مرحوم کی جگہ مسٹر ایس۔ ایسور ججٹریٹ جج اول شکرخصت سے دہلی پر مقدمات فساد کی سماعت کریں گے جو غالباً مرکزی جیل کے اندر شروع ہوگی۔

مسٹی ججٹریٹ کراچی کے مسٹر شیخ محمد امین المعروف ساگر چند بیرسٹر کے مقدمہ میں فیصلہ سنا دیا ہے۔ اسے ایک سال کے عرصہ کے لئے پانچنوار روپیہ کا جھلکہ اور اتنی اتنی رقم کے دو فنانس پیش کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔

سنا ہے کہ عبدالرشید کی قبر پر اول روز سے چاکر ٹیبلوں کا پرہ رہتا ہے۔ اور جب تک قبر چھتہ نہ ہو جائیگی اس وقت تک برابر پرہ رہے گا۔

بمبئی - ۲۸ نومبر - بلدیہ میں نے شاہ افغانستان کی تشریف آوری پر سپاسنامہ پیش کرنے کا فیصلہ کر لیا ہے۔

نئی دہلی - ۲۸ نومبر - ہمارا جہ پٹیل نے بحیثیت نائبہ دالیان ریاست ہزارہ کیلئے الیکشن کے ایک برقی پیغام بھجوایا ہے۔ جس میں دائرہ کے کی تقریر اور حکومت کا حال دیتے ہوئے اپنے حکومت برطانیہ کے اس فیصلہ کا شکریہ ادا کیا ہے۔ جو اس لئے دالیان ریاست کے آئندہ تعلقات کے متعلق باہرین کا ایک کمیشن مقرر کرنے کے لئے کیا ہے۔ اور دائرہ کے ہند سے درخواست کی ہے کہ وہ ان کی جانب سے ملک معظم کا شکریہ بھی ادا کر دیں۔

لاہور - ۳۰ نومبر - آج مسٹر ای۔ ایچ۔ ٹکن ایڈیشنل ججٹریٹ نے سردار جان سنگھ سابق پروفیسر خالہ کالج امرتسر کو ۶ ماہ قید با مشقت اور ۵۰۰ روپیہ جرمانہ کی سزا کا حکم سنایا۔ سردار صاحب کے خلاف الزام یہ تھا کہ انہوں نے آئی سی ایس کے امتحان مقابلہ کے لئے سند پر اپنی تاریخ پیدائش تبدیل کر لی تھی۔

لاہور - ۳۰ نومبر - آج مسٹر پیپٹن جج نے حسین قیدی سنٹرل جیل کو پھانسی کی سزا کا حکم سنایا۔ مرم کے خلاف الزام یہ تھا کہ اس نے چھ ماہ یا ۷ ماہ قید وارنگلو لہتہ کی سزا سننے مارا جس سے دیوی دیوال مر گیا۔

سرنگر - ۲۸ نومبر - ہمارا ججٹریٹ نے ایک اعلان کے ذریعے آئندہ سال کے شروع سے احساہوں کے ختم ہونے پر تمام ان پلوں کا محصول آمدورفت معاف کر دیا ہے۔ جن میں انگریزی حکومت کا کوئی تعلق نہیں۔

اجیر - ۲۸ نومبر - کل رات سرگولی کی پنچائت میں شادی بیگانگان کے مسئلہ پر اختلاف رائے پیدا ہوا۔ اور نوبت یہاں تک پہنچی کہ لاشی جلی گئی۔ بعض اشخاص نے چاقوؤں کا استعمال بھی کیا۔ بیان کیا جاتا ہے کہ ایک آدمی شدید زخمی ہوا۔

نئی دہلی - ۳۰ نومبر - ۱۱ دسمبر کو بوقت ۳ بجے بعد دوپہر دفتر لیگ واقعہ کوچہ بی ماراں میں آل انڈیا مسلم لیگ کی کونسل کا اجلاس قرار پایا ہے۔ اس میں آل انڈیا مسلم لیگ کے آئندہ سالانہ اجلاس کے لئے انتخاب صدر کے مسئلہ پر غور کیا جائے گا۔

لاہور - ۲۹ نومبر - آج لاہور ہائی کورٹ میں میسرز جسٹس ایڈمن اور جسٹس کولڈسٹریٹ پر مشتمل ڈویژن جج کے روپروفر و زاہدین عرف فوجا جسکو کہ مسٹر پیپٹن جج نے زنگ محل میں مانگ چند کو قتل کرنے کے جرم میں سزائے موت کا حکم سنایا تھا۔ اپیل کی سماعت ہوگی۔ ڈاکٹر محمد عالم اپیلانٹ کی طرف سے پیرد کار تھے۔

ڈاکٹر صاحب کی تقریر کے بعد فاضل جج ان نے سرکار کی ریل کی دلائل سننے کے بغیر ہی اپیل خارج کر دی۔

۲۹ - فروری - ڈاکٹر ججٹریٹ کو اپنی کٹینڈ ہے کہ حال ہی میں ہونے والا تھا۔ اس کا نتیجہ ہوا ہے کہ ۵۰ اشخاص ہلاک ہوئے جن میں ۲۵ افراد کی موت مکانات کے اندام سے ہوئی۔ ان مکانات پر ضمانت گرسے تھے۔ اس کے علاوہ ۳۱۵ ہل چلانے والے بیل ۱۲۲۲ گاؤں میں ۵۶۶۹ بھیریں ۲۰۶۱ بکریاں لقمہ اجل ہو گئیں۔ مولیشیوں کے کل نقصان کے اندازہ کی قیمت ۲۹.۲۹ روپیہ ہے۔ اس کو فنان باؤسے ۲۹۹۹ پرائیویٹ مکانات منہدم ہونے۔

ہمارا جج صاحب کیو تھلڈ نے خیر ایسی کاموں کے لئے ۲۶ نومبر کو اپنی گولڈن جوبلی کے موقع پر دو لاکھ روپے کا دان کیا۔

ممالک غیر کی خبریں

قسنطنطیہ - ۲۶ نومبر - حال ہی میں ایک اطالوی جہاز رسینا سے روانہ ہوا۔ ترکوں کے ایک جہاز سے اس کا تصادم ہوا۔ اور اس کا تمام عملہ غرق ہو گیا۔ ترکی فوجی حکام کے حکم سے کپتان جہاز کو گرفتار کر لیا گیا ہے۔ ان کا تریال ہے کہ اس کی غلطی سے یہ حادثہ ہوا۔

لنڈن - ۲۹ نومبر - اعلان شائع ہوا ہے کہ حزب العمال کے رکن مسٹر ڈاش کمیشن میں شامل ہونے سے معذور ہیں۔ ڈاکٹروں کی واسطے ہے۔ کہ ان کا اتنا عرصہ منہدم نہ رہنا ان کی صحت کو نقصان پہنچائے گا۔

حزب العمال نے مسٹر وزمان مارٹ سارن کو نامزد کر دیا۔ ۲۸ نومبر کو نمبر این ایک انقلاب آئیر سازش کا انکشاف ہوا ہے۔ اس سلسلہ میں کئی گرفتاریاں عمل میں آئی ہیں۔ رائفیل اور دیگر ہتھیار بھی بھاری مقدار میں پکڑے گئے ہیں۔ وزارت داخلہ کا خیال ہے کہ انقلاب پسندوں کو کامیابی کی بہت کم امید ہے۔

پیرس - ۲۸ نومبر - الجزائر میں شدید سیلاب آیا۔ تو شہر مستعم میں ساٹھ یورپین اور ایک صد دیوبانڈا ہلاک ہو گئے۔ پیرس کا کس کے تمام ایک بند ٹوٹ گیا۔ بند ٹوٹنے سے جو پانی کی روانی تو بڑی بڑی عمارتوں کو خس و خاشاک کی طرح بہا لگئی۔ گھڑوں کے اند پانی چھ چھوٹ چڑھ گیا۔ روکی قوت سے ریلوے بھی ہو گئیں۔ لوگ بھوکے مر رہے ہیں۔ ٹرینوں میں باہر سے لاکھ لاکھ ہم بھرتی جاتی ہے۔ حوران لائن کا ایک حصہ گیا ہے۔ جو پکڑے گاڑیوں میں بند ہیں۔ ان کے لئے دودھ ہم بھرتی کرنے کی سخت کوشش ہو رہی ہے۔